
nFRPFÍ'.FX mill IAN1IÁP 4 SZOMBAT XXV11I. ÉVFOLYAM 3. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: E8ÉSZ ÉVEK 31), FÉLÉVRE 18, NEGYEDÉVRE U. Eli Y HÓRA .i 
FKNGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLER. KÜL­
FÖLDRE A KÉTSZERESE. — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELÉVEL MINDEN NAP. 
KIADÓ' A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ES NYOMDAI R ÉSZ VEN YTARSAS.SG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

I A U tv V s FAJOS.

SZERKESZTŐSED : NAPPAL. U IU NE JÓZSEF VI M. Yn 'v o V) FŐKIADÓ^
l.i-20. éjjel: ferene József vt 40. telkfonszam . 1. es 8-!2_ éők^dó-
hivatal: FERENC JÓZSEF VT Hl. TELEFON SZÁM 18. LS 8- - FIÓK .ADÓ 
„IVA TXI ÉS KÖLCSÖNKŐNVVTÁIl: SZÉCHENYI VI CA 2. TELEFONSZÁM. 570.

Ünnepélyes keretek között nyitották meg pénteken 
délután a hágai konferenciát

Budapesti politikai körök szerint a hágai konferencia a magyar belpo­
litikának egész uj fejezetét lógja megnyitni — Géniben azt hiszik, hogy 
Bethlen gróf magatartása fordulópontot fog teremteni Magyarorszag es

a kisantant viszonyában
A magyar delegáció tagjai ma a kova dél­

utáni órákban érkeztek meg Hágába, ahol Tű­
rök Béla hágai magyar követ jelent meg fo­
gadásukra a pályaudvaron. A delegáció tagjai 
nem kaptajc egy helyütt szállást és ez.ért há­
rom különböző szállóban voltak kénytelenek 
megszállaní. A delegáció közös irodai köz­
pontja azonban a hágai magyar követség lesz.

A sorsdöntő jóvátétel! tárgyalások ma min­
den más politikai problémát háttérbe szorí­
tanak. Kormánypárti körökben azonban bizo­
nyosra veszik, hegy

akármi is lesz a hágai konferencia ered­
ménye, ennek okvetlenül jelentékeny be­
folyása lesz a magyar belpolitikai hely­

zetre,
ugyaimyira, iiogy a hágai konferencia a ma­
gyar belpolitikának egész uj fejezetét fogja 
megnyitni. Beavatott helyen úgy tudják, hogy

Bethlen miniszterelnök január 21-én fogja 
a képviscloházat részletesen tájékoztatni a 

jóvátétell tárgyalások eredményéről.
A hágai tárgyalások egyébként teljesen felbo­
rítják azokat a terveket, amelyeket a kormány 
a törvényhozás legközelebbi munkarendjére 
vonatkozóan kidolgozott.

Hegei, január 3. Ma délután Bicnensaalban 
v a hat meghívó hatalom: Németország, Belgium, 

Franciaország. Anglia. Olaszország és Japán 
megbízottai értekezletre ültek össze, hagy a 
munka módszerének kérdésében megállapo­
dásra jussanak. Jaspar belga miniszterelnök 
a/.t javasolta, hogy két bizottságot alakítsanak,

‘ amelyek közül az egyik a Németországot cr- 
ilcklö kérdéseket teszi vizsgálat tárgyává, a 
másik pedig Magyarországot és Bulgáriát ér­
deklő kérdésekkel foglalkozik. Általában úgy 
számitiák, hogy

a hágai konferencia előreláthatóan ianuár 
17-ig tart.

amennyiben 18-án kezdődik a londoni tenge­
részeti leszerelési konferencia. Valószínűnek 
tartják azt is, hogy időközben Briaml és Cur­
tins néhány napra (jenibe utaznak.

A hágai konferencia ünnepélyes megnyitása 
délután <3 órakor ment végbe. A delegátusok 
már öt óra előtt kezdtek gyülekezni és az üd­
vözlések után sorra elfoglalták helyeiket. A 
francia delegáció tagjai élükön I ardieu mi­
niszterelnökkel és Briatid külügyminiszterrel 
melegen üdvözölték Bethlen István grófot és 
a magyar delegáció tagjait. Az értekezletet a 
felsöház üléstermében tartották, hinnék a te­
remnek a méretei meglehetősen sziikek, alig 
tudták befogadni a népes delegációkat. Az 
elnöktől halra ülnek a francia és az angol de­
legátusok, jobbra a német és belga delegátu­
sok helyezkedtek el. Az asztal átellenes sár 
kán kaptak helyet a magyar delegátusok.

Jaspar elnök néhány perccel öt óra után 
nyitotta meg az értekezletet és megnyitó 
beszédében külön üdvözölte Magyarország, 
Ausztria és Bulgária képviselőit, akik a 
mostani ülésszakra először kaptak meg­

hívást.
Az elnök rövid megnyitó beszéde Után a nyil­
vános illés véget is ért, a karzatokat kiürítet­
ték és az értekezlet tagjai bizalmas ütést tar­
tottak. tízen javasolta Jaspar elnök az előző 
magánjellegű értekezlet határozatainak elfo­
gadását a két bizottság kiküldésére vonatko­
zóan, amelyet el is fogadtak. A német jóvá­
tételt tárgyaló bizottság elnöke Jaspar lett, míg

a .keleti jóvátétell kérdésekkel ioglalkazú 
bizottság elnökévé Loucheur francia pénz­

ügyminisztert választották.
A londoni Spectator napilap szerint lehet­

séges megtörtént, hogy a második hágai kon­
ferenciát tűzbiztossá tegyék. A keleti jóváté­
tel nincs ugyan még elintézve, de esztelenség 
volna azt hinni, hogy azok a veszekedések, 
amely újból a magyar optánspert vannak hi­
vatva előráncigálni, késleltethessék a Young-

tartja, hogy a keleti jóvátétellel kapcsolatban 
lehetséges lesz megegyezést találni. A News 
Statesman» szerint a keleti jóvátétel kérdése 
közelről érinti a Magyarország és szomszédai 
közötti viszonyt.

A kilátások jelenleg nem rózsásak, Ma­
gyarország a non possumas álláspontjához 
ragaszkodik, a szomszédai viszont ragasz­

kodnak a bókeszerzödés betűihez.
Tény, hogy a keleti jóvátételt sokáig ellianya
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A hágai Binnehof, a második hágai konferencia székhelye.

terv aláírását. A Reuter Iroda levelezője sze­
rint

Géniben némileg aggódnak amiatt- hogy 
Magyarország és Bulgária nehézségeket 

ingnak okozni.
Azt hiszik, hogy Bethlen magatartása forduló­
pontot fog teremteni Magyarország és a kis­
álltául viszonyához. A levelező valószínűnek

golták. A iöhibásak a nagyhatalmak, amelyek 
nem mutatkoztak elég erélyeseknek ebben az 
ügyben. A megoldást csak az összes telekre 
gyakorlandó jelentékeny nyomás teheti lehe­
tővé. Remélhető, hogy a szövetségesek elten 
fognak állahi a kísértésnek, hogy az ügyet 
Németország terhére kompromisszummal akar 
ing megoldani

Csehszlovákia neve kimaradt a listából és jó­
vátételre vonatkozó igényét sem a spaai, sem 
pedig más konferencián el nem ismerték- 

A csehszlovák sajtó most azt hangoztatja, 
hogy a cseh állam nem mondhat le arról az 
álláspontjáról, hogy az átengedett javaknak el­
lenérték nélkül kell a csehszlovák köztársa­
ság birtokába jutniok. Nem mondhat le továbbá 
arról, — hangoztatja a cseh sajtó, hogy a 
békeszerződés 25il. szakaszából származó ma­
gyar követeléseket töröljék és hogy a tolsza- 
baditási illeték kérdését Csehszlovákiával 
szemben méltányosan kezeljék.

Mindebből megállapítható, hogy
a csehek ott engednek, ahol nekik semmi 
sem jár, Csehszlovákia részére pedig en­
gedményeket követelnek ott, ahol teljesí­

teni kellene kötelezettségeiket,
Magyarországnak Csehszlovákia felszabadí­

tást illetékeihez semmi köze nincs. Ami azon­
ban a békeszerződés 25(1. szakaszából szárma­
zó magyar követeléseket illeti, valamint a ma- 
Kyar államnak átengedett javakból származó 
követeléseit,

a békeszerződés kiiejezett határozmányai- 
ra támaszkodik Magyarország és nem
mondhat le arról, hogy Csehszlovákia tel­

jesítse kötelezettségeit.
A kisantant ezenkívül lanszirozza külföl­

dön azt is. hogy a Young-tervvel szervesen 
* összefügg a keleti jóvátétel kérdése is. Ez a 

beállítás pedig teljesen hamis.
A mi külpolitikai köreink megítélése szerint, 

de a nagyhatalmak álláspontja szerint is. a 
Young terv kilencedik szakasza határozottan 
kimondja- hogy életbelépése mindenféle más 
megoldástól teljesen független.

A külföldi sajtó korántsem kommentálja 
egyértelműen a kisantant tendenciózus híresz­
teléseit- Így a Times kiemeli, hogy milyen po­
litikai rövidlátás volt az, hogy a 250- szakasz 
kérdését, amely át van itatva politikumtól, 
kizárólag pénzügyi jelentőségű és pénzügyi 
megoldást követelő rcparációs kérdésekkel 
akarják összekapcsolni. Hasonlóképpen is a 
Manchester Quardin és több más világlap is. 
ugyanazt a megállapítást teszi, hogy a kisan­
tant tendenciózus beállítása koránsem fog 
eredménnyel járni.

Berlin.'Január .3. A német sajtó a keleti jó- 
v rí lételi problémával foglalkozva, egyöntetűen 
a magyar álláspont mellett kötötte le magát. 
Ennek okvetlen kihatása lesz a Hágába kikül­
dött német delegátusokra.

A csehek erőszakos és hazug sajtokampány- 
nyal akarnak Magyarországtól jóvátétell ki­

csikarni
Félhivatalosan jelentik: Egyes külföldi lapok 

hire szerint
a magyar kormány hajlandó volna 1943 
után 250 millió aranykorona újabb fizetési 
kötelezettséget magára vállalni. Ezzel 
szemben beavatott helyen megjegyzik, 

hogy ez a hír egészen alaptalan-

Magyar külpolitikai és diplomáciai körök 
élénken foglalkoznak azzal a saitókampáiiy- 
nyal, amely a húga konferencia megnyitása 
előtt a kisantant részéről megindult. A kis­
álltául államai Igen erős propagandát fejtenek 
ki és tendenciózus hírekkel igyekeznek be­
folyásolni a világ közvéleményét. Ezek a ten­
denciózus hírek alkalmasak arra, hogy azokat, 
akik a helyzetet nem ismerik és beavatva nin­
csenek, félrevezessék.

Legújabban azt a hirt lanszirozzák a kis­
álltául részéről, hogs- Magyarország hajlandó 
250 millió aranykorona jóvátételt fizetni, az 
1943-as esztendőn till is.

Természetes, hogy ennek a híresztelésnek 
semmi alapja nincsen, mert a magyar kor­
mánynál szóba sem jöhet ilyen jóvátétel fize­
tése.

Ossudsky csehszlovák követ azl a lóit lan 
szirozta a cseh es amerikai sajtóban, hogy

a csehszlovák köztársaságnak meg vannak 
az eszközei ahoz. hogy Magyarországot 

térdre kényszerítse.
Ez a mód szerinte a békeszerződés 132. 
szakaszán alapul, amely szerint Magyarország 
minden kárért, amelyet a szövetséges és 
egyesült hatalmaknak okozott, jóvátételt tar­
tozik fizetni. Ossudsky azt állítja, hogy a vö­
rös hadsereg annak idején olyan károkat oko- 

'.zott Szlovenszkóban. amelynek cllcnértékckc- 
pen Csehszlovákia súlyos jóvátétellel tudná 
Magyarországot megterhelni a párisi jóvátétell 
bizottságnál.

A csehszlovák sajtó hangjából kivi zik. hogy 
ezen a téren hajlandó volna bizonyos engedé­
kenységet is tanúsítani. Ez az engedékeny 
hang ebben a kérdésben annál érthetőbb, 
mert

az 1919. évi békekonferenciákon és később 
a jóvátétell bizottságban nem ismerték el 
Csehszlovákiának azt a fok«1- hogy azok 
közé az államok közé soroztassék, ame­

lyeknek jóvátételre igényük van.

Megdöbbentő mértékben emel­
kedett az elmúlt évben a cső­

dök és kényszeregyezségek 
száma

Budapest, január 3. Az elmúlt esztendő 
igen súlyos megpróbáltatásokat hozott a 
kereskedelemre. Most állította össze sta­
tisztikáját az Országos Hitelvédő Egye­
sület, melynek számadatai a helyzet sú­
lyosságát mutatják. Igen sok régi, több 
évtizedes, sőt évszázados kereskedő cég 
lett fizetésképtelen, sőt meg is szűnt tel­
jesen.

A hivatalos statisztika úgy a fizetés- 
képtelenségek. mint a csődök tekinteté­
ben ugrásszerű emelkedést mutat. 
Eszerint az elmúlt esztendőben összesen 
2057 kényszer- és magánegyezség volt a 
csonkaország területén, összesen 126 mil­
lió pengő passzívával. A csődök száma 
401 volt. Jellemző a helyzetre, hogy a 
2075 ügy között nagyobb számmal szere­
pelnek a kényszeregyezségek, ami azt 
mutatja, hogy a magánegyezség a rendel­
kezésre álló aktiv vagyon csekélysége 
miatt nem sikerült.

Az 1928. évben a fenti számokkal szem­
ben kedvezőbb volt a helyzet, amennyi­
ben csak 1376 magán- és kényszeregyez­
ség volt 98 millió pengő passzívával, mig 
a törvényszékek 387 esetben rendelték el 
a csődöt. ügy a magán- és kényszer-
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egyezségek, mint a csődök sorában vezet­
nek a textilesek, akik után a vas- és fü- 
szerkereskedők, bőr- és cipökereskedők 
következnek. De minden szakmában bő­
séges számmal fordulnak elő inzolven- 
ciák.

Verseny tárgyal As
Bedanyagszállitús. HajUumvuyv alispánja. 

Január 9.
Emeletes töszvlgabirói hivatal Cpitése. Ilai- 

dumcKyv alispánja. Január 7.
Beton járiiaépi tűs. ! uruk szent: közsv k.

Január 14.
Bedanyag szállítása. Szatmármcgye alispánja. 

Január 15.
Kútfúrás. Esztár község. Január 15.

Vásárok naptára
Január f-án. Kirakodóvásár: Mindszent.
Január 5-tv/. ITsekvadkert, Pilis. Törökszciit- 

miklós.
Január b-án. Csorna. .lászalsószentgyörg.x 

(bizonytalan), I.ajosmiz.se. (Izóra (sertvsvásár 
nincs). Timivé. Kirakodóvásár: Tiszadob, lass 
(búcsú vásár).

Január 7-án. Beled. Magyaróvár, Mihályi, 
Miszla. Németboly, Nagybörzsöny, Nádudvar. 
Nádudv ar, Pécs. Állatvásár: Bal tss.igv armat. 
Szikszó. Sárvár.

Január H-an. Ivángerszeg (sertésvásár nincs), 
Miskolc. Polgár. Állatvásár: .lánosháza. Kira­
kodóvásár: Balassagyarmat.

Január ()-án. Edelény. Állatvásár: Bevecser.

Terjed a papagájbeteg­
ség Németországban
A papagájbetegség lassan, de biztosan ter­

jed az egész birodalomban. Berlin és Hamburg 
után egyre újabb városokban tűnik fel és 
szedi áldozatait a titokzatos betegség- 'Végnap 
Horst keleti tengeri városban is fellépett a 
papagájkor. Egy liorsti asszony nemrégiben 
papagájt vásárolt Hamburgban. A madár ha­
marosan megdöglött és két nappal később az 
asszony is súlyosan megbetegedett. Magas 
láza van, szédülési rohamai, hányingere. Vég­
nap este ehez még tüdőgyulladás is járult, 
.-tini gyakori kisérő tünete a papagájbetegség­
nek. Az aszony állapota életveszélyes.

Egy kereskedő megszök­
tetett egy urileányt és 

betörőnek nevelte
Hcrlin, január 5. Ritka nagystílű szélhámos­

párt tartóztatott le a rendőrség a berlini Wes­
tend egyik előkelő szállodájában. A Stascli 
néven szereplő ..házaspár" az országos körö­
zés utján került a rendőrség kezeibe és a rend- 
öríönökségen kiderült, hogy a téri: a 28 éves 
Kurt / ritz, aki fiatal kora dacára is mozgal­
mas múltra tekinthet vissza s a fulSség. a 19 
eves Lambertine Hoffmann Dortmundból.

Britz, aki legutóbb kereskedő volt, Dortmund- 
ban ismerkedett meg tavaly nyáron a leány- 
nyál, egyik dortimmdi vagyonos nagykeres­
kedő egyetlen leányával. A fiatalok egymásba 
szerettek s a lány rövidesen teljesen a térti 
befolyása alá került.

Együtt iártak-keltek, szórakoztak minden­
felé, Britz két kézzel szórta a pénzt s mikor 
elfogyott a pénz, ráparancsoli a lány ni. hagy 
törje fel apja Íróasztalát, hozzon pénzt. S a 
következő éjszakán megszöktek Brémába. A 
pár ezer márkájuk rövidesen elfogyott megint 
és ekkor kezdődött a szállodatolvaj-élet.

A férfi ráparancsolt a nőre, hogy osonjon be 
a szomszéd szobába és lopja el a szálloda- 
vendégek ékszereit, pénztárcáit, értéktárgyait. 
A szinte hipnotikus álomban enxnlelmcskeáo 
fiatal nö náiiy /űrnapon keresztül Urániában. 
Hamburgban, l'runkfiirtban, Drezdában, Lipcsé­
ben ás fierlinbeii folytatta tolvajlásait.

Végre Berlinben hurokra kerültek. A rend­
őrség Kiirt Britzben. aki már az idegenlégió­
ban is szolgált és szökése óta töhhizben került 
összeütközésbe a törvénnyel, régi ismerősét 
látta viszont.

Tiizifeeskendö a tüntető munkanélküliek
ellen. Temesváron tegnap este mintegy Két­
ezer munkanélküli felvonulást akar rendezi!
A rendőrség felszólította a tüntetőket, bog 
széledjenek szét és amikor a munkanélküliek 
nem engedelmeskedtek. ,t rendőrök a kivonult 
tűzoltóság fecskendőinek segítségével oszlat­
tál szét a tömeget. Nolevantiégy tüntetőt le­
tartóztattak, köztük Müller Kálmán ismert 
kommunista agitátort.

í X'brec zen x 
rrrwvc dnn< -a 
partié orientale 
de la grande piai 
tie honyroise. Elit
e.-g, aans e ont re-
dit. le centre le 
plus Interessant 
de. ee.ute corn ten. 
C est la vili* kon- 
sjrov«? t y pique,
doni la popula­
tion stt distinpue 
pur le sentiment 
trés víf qu vllv. a 
de son intelligen­
ce et de so elig-ú

XI

te Derbrticzeti est 

aussl le centre 
calviniste de la 
Monade Patnu 
«s edifices pu­
blics il convient 
de eltér la oou- 
velie University.

I ancien Collége 
et une grande 
église caívinfete 
C est dans eette 
derníére que Kos­
suth fit prodamcT 
par le parkment 
hon cjrois, te i 4 
óvni 1849 la de- 
diéanee de la dy­
nastic des Habo­
kéul q

André Lane, a debreceni e.gyétéin genfi származású tiara! francia lektora hatalmas magyai baiát cikket irt Svájc legnép­
szerűbb képeslapjába, a sok százezer példány számban megjelenő L'Illustré-be. A dúsan illusztrált, több oldalra terjddö 
cikk nagy feltűnést és szimpátiát keltett a magyar-ügy iránt a svájci körökben. A pompás tollal megírt cikk egyik debreb

ceni vonatkozásti részének reprodukcióját ábrázolja a fenti kép.

Revízió alá kerül a Máv reform
tarifája

liiidtípcst, január T
A MÁV életében még az inflációs korszak 

vegén a legnagyobb sikert és a legnagyobb 
eredményeket az ugyneveztt rciormtarifa hozta 
meg, amely a szó legszorosabb értelmében 
megmentette az Államvasutakat a gazdasági 
válságról.

Ez a tarifa hosszú időn keresztül annyira jó­
nak, igazságosnak és célravezetőnek mutat­
kozott. hogy maguk az érdekképviseletek ve­
zetői is állandóan elismerték a tarifa szellemé­
nek igazságosságát.

Azóta azonban öt esztendő telt el és bizony 
a viszonyok gazdasági vonatkozásban rendkívül 
eltolódtak. Amellett a megkötött kereskedelmi 
szerződések a magyar mezőgazdasági termé­
nyek értékesítésének szempontjából a legna­
gyobb meglepetéseket hozták, úgy. hogy kül­
kereskedelmi mérlegünk kiegyensúlyozása oká­
ból aktuálissá vált a reform tarifa revíziója.

Információnk szerint a kcrcskcdclmiigyi mi­

niszter már utasítást is adott az Államvasutak 
vezetőségének, hogy a megváltozott viszo­
nyoknak megfelelően még az tij költségvetési 
év előtt tegyenek számára részletes előter­
jesztést. \ nagy munka elvégzésével czutial 
is dr. Senn Ottó miniszteri tanácsos, az Ál­
lamvasutak igazgatója, az európai vonatkozás­
ban is elsőrangú tar if őr. a reformtarif megal­
kotója foglalkozik, akinek igen nagyszabású 
tervei vannak, amelyek mind-mind igen alkal­
masak arra, hogy mezőgazdasági terményeink 
versenyképességét a nemzetközi piacon felfo­
kozzák.

Tudomásunk szerint különben az egész ter­
vezet úgy a belföldi, mint a külföldi, mint pe­
dig a tranzitó forgalom nagyszabású emelésén 
épül fel.

A reformtervezet a személydijszabást is 
érinteni ’ fogja, anélkül azonban, hogy ott elto­
lódások jelentkeznének.

Ismeretlen adatok kerültek nyilvános­
ságra a jekaterinburgi vérfürdőről

Az orosz cári család kivégzésének kö­
rülményeit Edward H. Fallows, a neves 
amerikai büntetőjogász ki akarja nyo­
mozni, hogy ilyen módon minden kétsé­
get kizáróan meg lehessen állapítani ügy­
felének. Anasztázia orosz nagyhercegié­
nek, a cári család egyetlen életbenmaradt 
tagjának személyazonosságát. Edward H. 
Fallows ügyvéd az akcióról a következő­
ket Írja :

Nőm célunk, hogy a cári család gyilko­
sait kinyomozzuk. Mi csak a gyilkosság 
és a gyilkosság körülményeinek ismerőit, 
esetleg szemtanúit szeret ttok feltalálni, 
abból a célból, hogy segítségükkel végle­
gesen meg lőhessen állapítani a' cári pár 
életben levő leányának személyazonossá­
gát. Minden látszólag jelentéktelen kö­
rülmény, minden adat és minden momen­
tum rendkívül fontosságú a számomra és 
kérek is mindenkit, aki tud valamit a ki­
végzés körülményeiről, hogy azt közvet­
lenül velem (American Cl, 95. Picadilly, 
London) közölni szíveskedjék.

A jekaterinburgi vérengzés lefolyásá­
ról és körülményeiről most -rendkívül ér­
dekes adatok kerültek nyilvánosságra M. 
G. Besszedovszkij-nak, a párisi szovjet­
követség volt ügyvivőjének jóvoltából.

Besszedovszkij nevét néhány hónap 
óta nagyon jól ismeri az európai újság­
olvasó közönség, A G. P. U. a cseka 
utóda már régóta rossz szemmel nézte 
az ügyvivő viselkedését, aki az utóbbi 
időben azt hangoztatta, hogy szakítani 
akar a szovjet uraival. A G. P. U. Pa­
risba küldte ügynökeit nyilván azzal 
az utasítással, hogy Besszedovszkijt te­
gyék el láb alól. Valószínű, hogy a cseka 
emberei végre is hajtották volna a kapott 
parancsot, ha Besszedovszkij a követség 
palotájának ablakán keresztül meg nem 
szökik előlük.

Moszkvában in contumaciam halálra 
Ítélték az ügyvivőt, aki erre szenzációs 
leleplezéseket jelentett be a szovjet tit­
kairól. Hosszabb hallgatás után Bessze­
dovszkij megírta emlékiratait, amelvek a
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szovjet sok véres titkáról rántják le a 
leplet. A memoárok első részében Bessze­
dovszkij a cári család lemészárlását 
mondja el, az egyik gyilkos, Vojkov volt 
varsói szovjetkövet szavaival.

1924 Szilveszterén Vojkov egy kis mu­
latságot rendezett a követség személy­
zete számára kezdi emlékiratait
Besszedovszkij. Először vacsora volt,
azután nagy ivás következett. Vojkov a 
kelleténél kissé többet ivott és már kezd­
tek rajta mutatkozni az alkohol élveze­
tének jellegzetes hatásai. Később visz- 
szavonult a táncoló társaságtól, bement 
dolgozószobájába, kirakta az íróasztalára 
a szekrényében felhalmozott konyakos-és 
likőrös üvegeket és teljes magányban 
hozzáfogott az üvegek kiürítéséhez.

Hajnali félkettő tájban beléptem dol­
gozószobájába. Sürgős sifrirozott távira­
tot kaptunk, ezt kellett megmutatnom. 
Vojkov a divánon ült, halálsápadt arccal, 
kivörösödött szemmel. Nem figyelt arra, 
amit mondtam neki. Nagy rubinköves 
gyűrűt tartott a kezében. Mikor észre­
vette, hogy nézem a gyűrűt, rámnézett 
elborult arccal és azt mondta:

Ez. a gyűrű nem az enyém. . . Jeka- 
terinburgbárl szereztem, az Ipatjev-ház- 
ban, a cári csalid kivégzése után.

Erre már odafigyeltem. Egészen addig, 
amíg misszióm külföldre nem vitt, soha­
sem hagytam el Ukrajnát. Ez annyit je­
lent, hogy mindig sokezer kilométernyire 
voltam Tekaterinburgtól. Mindamellett 
tudtam, hogy a Polit-Bureau egy titkos 
rendeletben megtiltotta mindazoknak, 
akik a cári család kivégzésében részt vet­
tek, hogy memoárokat írjanak, vagy hogy 
bárkinek is elbeszéljék a történteket.

Most azonban alkalmasnak találtam a 
pillanatot és megkértem Voikovot, hogv 
mondjon el nekem néhánv részletet erről 
az eseményről Előszpr tiltakozott, maid 
' :tokzatoskodó pózt vett fel, de végül 
beleegyezett. Mindamellett a lel-kemre 
kötötte, hogy sohasem szabad nyilvános­
ságra hoznom azt, amit el fog nekem

mondani, mert maga is aláirt egy szer­
ződést, amelyben hallgatásra kötelezte 
magát.

Tudja jól — kezdte , hogy az a 
gaz Junovszkij kezdett memoárokat írni, 
a Polit-Bureau azonban megneszelte a 
dolgot s arra kényszeritette Junovszkijt, 
hogy égesse el a kéziratot. Ekkor hatá­
rozta el a Polit-Bureau, hogy megtiltja a 
kivégzés részleteinek nyilvánosságra ho­
zatalát. Ez természetes is, mert alávaló 
dolog volt ez a kivégzés, valóságos mé­
szárlás volt. . .

Az uráli szovjet tagjai vetették fel azt 
az eszmét, hogy a Romanovokat ki kel­
lene végezni. Én is tagja voltam ennek 
a szovjetnek. A szovjet állandóan sür­
gette Mo’szkvát, hogy rendelje el a cár 
agyonlövetését. Arra hivatkozott az uráli 
szovjet, hogy a környékbeli munkások 
már nagyon elégedetlenek a hatóságok 
lagymatagsága miatt. A cár úgy élt Je- 
ka terinburgban, mint valami kellemes 
nyaralótelepen. Moszkva nem akarta ki­
végeztetni a cárt, mert arra gondolt, hogy 
a cár személye jó tromf lesz Németor­
szággal szemben. Moszkva egyszerűen el 
akarta adni a cárt Németországnak bizo­
nyos politikai előnyök ellenében. Azt re­
mélték. hogy a bresztlitovszki békében 
előirt hadisarcból legalább hétszázötven 
millió aranyrubelt fog elengedni Német­
ország, ha kiadják neki a cárt.

LENIN A CÁRI CSALÁD KIVÉGZÉSE 
ELLEN.

Ezenkívül a központi bizottság néhány 
tagja, köztük Lenin is elvi okokból éllé 
n&zte a kivégzést. Lenin semmi esetrr. 
sepi akart abba belemenni, bogy a Roma­
nov gyermekeket kivégezzék. De az uráli 
szovjet és a kommunista bizottság állan­
dóan követelte a Romanovok halálát. Kü­
lönösen az uráli munkástömegekre kellett 
vigyázni, mert ezek rendkívül radikális 
forradalmi hangulatban voltak.

A kommunista párt uráli bizottsága 
1918 július 6-án egyhangúan megszavazta 
a Romanovok halálos Ítéletét. Az Ítélet 
az egész családra;« onat koz ott/ Több, /be­
folyásos kommunistát bíztunk meg az­
zal a feladattal, hogy az Ítéletet Moszkvá­
val hagyassa jóvá. Két uráli kommunista, 
Szverdlev és Kresztinszkij, a mostani 
berlini követ, támogatott minket ebben a 
munkában. Ők tartottak fenn állandó 
kontaktust az uráli proletariátussal és 
ők voltak legfőbb szószólói. Nem volt 
könnyű feladatuk, mert a központi bi­
zottság tagjainak nagyrésze ragaszkodott 
ahoz, hogy a cári családot tartsuk a ke­
zünkben, mert csak igy csikarhatunk ki 
előnyöket Németországtól. Azt tartották, 
hogy csak végső szükség esetén szabad a 
cárt kivégezni. Ekkor azután az uráliak 
a legvégső eszközhöz folyamodtak. Kije­
lentették, hogy nem tudják garantálni a 
Romanovok biztonságát, mert a cseh­
szlovák ellen forradalmárok már közeled­
nek. Ez az érv meggyőzött mindenkit, 
mert az egész szovjet félt attól, hogy a



Romanovok esetleg az antant kezébe ke­
rülnek. így aztán megpecsételődött az 
egész cári család sorsa.

MILYEN FEGYVEREKKEL?
Gondosan tanulmányozták azt a kér­

dést. hogy milyen fegyverekkel végezzék 
ki a cári családot. Hosszas tanakodás 
után úgy határoztak, hogy revolverrel 
fognak dolgozni, mert a puskaropogás 
túlságosan nagy feltűnést keltene. Ju- 
rovszki, Jekaterinburg városparancsnoka 
és Vojkov Mauzer-pisztolyokkal voltak 
felszerelve.

Julius 17-ének éjjelén Vojkov megje­
lent az Ipatjev-házban, a cári család szál­
lásán. Felkeltették a cári családot és meg­
üzenték mindenkinek, hogy jöjjenek le a 
pincébe és itt készüljenek az „elszállí­
tásra”. Közölték a foglyokkal, hogy Je- 
katerinburgban támadásoktól kell tartani 
és ezért legjobb lesz, ha a pincében tar­
tózkodnak. ,

Mikor Vojkov idáig ért az elbeszélésé­
nél, elővette az óráját.

— Éppen ennyi volt akkor is. Három­
negyed három. A cári család lement a 
pincébe.

Jurovszkij, Vojkov, a cseka elnöke cs 
a katonák az ajtóban maradtak. A cáii 
család tagjai nyugodtan viselkedtek. Úgy 
látszik, megszokták az éjszakai riadó­
kat már. A család néhány tagja széken 
ült. Párnák voltak a székeken. A többiek 
álldogáltak. A cár néhány lépést tett Ju­
rovszkij felé, akit az expedíció főnöké­
nek tartott. — Nyugodtan megkérdezte
tőiéi _ .

— Most valamennyien itt vagyunk. Mi
fog most történni?

Vojkov ekkor előlépett,^ hogy fel­
olvassa az uráli szovjet halálos Ítéletét, 
Jurovszkij azonban nem várta ezt meg. 
Odalépett a cárhoz és azt mondta neki.

Nikolaj Alexandrovics, önt család­
jával együtt az uráli szovjet határozata 
értélmében ki fogjuk végezni.

A cárt annyira váratlanul érte ez a ki­
jelentés, hogy szinte gépiesen kérdezte:

Mi?
Családja felé fordult csodálkozván 

széttárt karral és összeütötte a bokáját.

A VÉRFÜRDŐ.
Jurovszkij abban a pillanatban tüzelt. 

Közvetlen közelből több lövést adott le a 
cárra, aki nyomban összeesett. A többiek 
is tüzelni kezdtek és az áldozatok egy­
másután hullottak a földre. Csak a szoba­
leány és a cár leányai futkostak össze­
vissza a helyiségben, borzalmasan sikol­
tozva. Jurovszkij, Vojkov és a többiek 
ekkor rájuk rohantak és közvetlen kö­
zelből az arcukba lőttek. Azt állítják, 
hogy néhány golyó először visszapattant 
a nők testéről, mert ruháikba gyémántok 
voltak bevarrva.

Vojkov elmondotta, hogy borzalmas 
látványt nyújtott akkor a pince. Véres 
holttestek hevertek a földön és arcukat 
eltorzította az utolsó pillanatok rémü­
lete és a revolverek golyója. A padló 
egészen csúszós lett a vértől, mint va­
lami vágóhídnak a padlója. Különös szag 
töltötte be a helyiséget. Jurovszkij na­
gyon nyugodt volt. Mint hivatásos ápoló, 
megszokta a vér látványát. Gondosan le­
szedte a holttestekről az összes ékszere­
ket. Vojkov is részt kért ezekből és az 
egyik nagyhercegnő ujjáról le akarta 
huzni a gyűrűt. Mikor azonban a holttest 
ujját megfogta, a test hátraesett, feje na­
gyot koppant és a földre zuhant.

HULLÁK A MÁGLYÁN.
Rövidesen a kint várakozó teher­

autókra rakták a holttesteket és megin­
dultak egy elhagyott bánya felé. Vojkov 
már nem ment velük, Jurovszkij vezette 
az autót. Vojkovnak Jekaterinburgban 
kellett maradnia, hogy előkészítse mind­
azt, ami a holttestek megsemmisítéséhez 
szükséges. Tizenöt megbízható embert 
vett magához. Tökéletesen kiélesitett fej­
széket vettek magukhoz, ugyanolyanokat, 
mint amilyenekkel a vagohidakon szok­
ták szétvágni az ökrök tetemét. Vojkov 
ezenkívül kénsavat és különböző más 
vegyianyagokat is vett magához.

Másnap kezdődött meg a holttestek el­
pusztítása Vojkov vezetése alatt. Ott 
volt Jurovszkij is és többször jött ellen­
őrizni a munkát Beloborodov és Golos- 
csekin. A legnehezebb feladat a holttes­
tek feldarabolása volt. Vojkov reszketett, 
amikor a részleteket elmondotta. Elmon­
dotta, hogy amikor ezzel is elkészültek, 
nagy halom véres törzs, láb, kar és fej 
hevert előttük összevisszaságban. A nagy 
halom hullarészt kénsavval öntötték le és
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azután meggyujtották. Két napon és két 
éjjelen át égett ez a szörnyű tűz. Kevés 
volt az a kénsav és egyéb folyadék, ame­
lyet Vojkov magával hozott, többször 
kellett uj készletet hozni a városból. 
Turnusokban őrizték az égő hulladom­
bot. A füst az emberhús tűrhetetlen sza­
gát árasztotta.

Borzalmas volt mondotta nekem 
Vojkov, mikor befejezte elbeszélését.

Jurovszkij maga is kijelentette, hogy 
nem bírja és ha még egy napig égnek a 
hullák, akkor a bolondok házába kerül. 
Ezért siettünk a munkával. A megmaradt 
megszenesedett hullarészeket összehord- 
tuk és gránátokkal felrobbantottuk azt a

vastag jégkérget, ami az elhagyott bá­
nya nyílását fedte. Nagy szakadék tá­
madt a jégkéregben. Ide bedobáltuk a 
megszenesedett csontokat és azután még 
ledobtunk hozzájuk több tucat kézigráná­
tot. A föld megfeketedett azon a helyen, 
ahol a máglya állt: ezt a feketeséget gá­
lyákká! és levelekkel borítottuk el.

Borzalmas hatást tett rám Vojkov el­
beszélése. Önkéntelenül is felvetettem 
magamban a kérdést azon az éjszakán: 
igazolhat-e a történelem egy ilyen bűn­
tényt ?

De nagy rémületemben nem mertem 
feleletet adni erre a kérdésre. . .

Halálos szerelmi dráma a garni
szállóban

Becs, január .3.
A Lipótváros egy sarui szállodájában ma 

reggel véres dráma történt. Egy fiatalember, 
Dangel Ferenc stockeraui lakatossegéd

két revolvergolyóval sulyosan megsebe­
sítette kedvesét, azután agyonlőtte magát.

Reggel 7 óratájban detektívek jöttek a szállo­
dába és mikor kopogtattak a fiatal pár ajtajan 
s megmondották, hogy razzia van, ki kell ny it­
ni az ajtót, nem kaptak választ, hanem né­
hány perc múlva sűrű egymás után három

revolverlövés dörrenést. A detektívek feltör­
ték az ajtót és ott találták az ágyon a fiatal­
embert holtan, a leányt pedig eszméletlenül. 
Az értesített mentők a súlyosan sebesült 
leányt kórházba vitték,

még most sem tért magához és igv nem 
lehetett kihallgatni.

Minden jel arra mutat, hogy a szerelmes pár 
öngyilkossági szándékkal vett szobát a szál­
lodában.

Egymásután haltak meg azok a tudósok, akik 
lemerészkedtek a Királyok Völgyébe és meg­
bolygatták az egyiptomi királysírok nyugalmát
Carver professzor már a tizedik ember, aki 
a Tutankhamon-expediciók tátijai közül tra­

gikus módon pusztult el
London, január 3. Néhány nappal ezelőtt be­

járta a világsajtót a hit:, hogy .loantlian W. H. 
Carver, a hires egyiptológus autószerencsét­
lenség következtében meghalt.

Carver professzor nevei meg abból az 
időből ismeri a nagyközönség, amikor Ibii­
ben. Lor,! Carnarvon tragikus haldia után 
ö lett az egyiptomi Királyok Völgyi t ku­
tató expedieió vezetője, ö folytatta I it­

ta aktiamon síridnak feltár ásd t 
és amikor tudományos munkáját befejezte, Pe­
ruba költözött. Amikor Carver dr. átvette a 
régi egyiptomi királysírok kutatásának veze­
tését, már volt egy sor áldozata a kutatások-
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Egymásután haltuk meg a C.ariuirvon-c.x- 
pedició tagjai,

majd később első vezetője is, csak Carver ex­
pedíciója talált „magyarázatot” a sorozatos 
halálesetekre, még pedig Tutankhamon sírjának 
óegyiptomi írással irt hieroglifáiban. Richard 
Bethell, Carver professzor titkára fejtette meg 
ezeket a hieroglifákat, amelyek

liultilos átkot mondanak mindenkin’, aki 
megbolygatja az egyiptomi királysírok 

nyugalmát.

I Azóta egyre-másra érte utói a sors azokat a 
tudósokat és munkásokat, akik resztvettek a, 
Királyok Völgyének induló expedíciók mim­
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kaiban. Legutóbb, mintegy két hónappal ez­
előtt. mint arról részletesen beszámoltunk,

rejtélyes körülmények közölt hirtelen meg­
halt Richard Helhell, l ord Westbary lia is, 

aki Tutankhamen átkát felfedezte.
Richard Bcthcli bár állandóan hangoztatta, 
hogy nem veszi komolyan a iáraó szörnyű at­
kái, már évekkel ezelőtt készült a halálra, 
csakúgy, mint volt főnöke, Carver dr. is.

Most, Carver halála után, érdekes adatok 
kerüllek napfényre a világhírű tudós életének 
utolsó éveiből, amelyek azt bizonyítják, hogy 

Carver ár. állanáét halálfélelemben élt 
és bár titkolta ezt az érzését, igen gyakran 
akaratlanul is tantijeiét adta Tutankhamon át­
kát d való félelmének. Családtagjai előtt soha 
nem tett célzást erre, de baráti körben

gyakran tett rezignált kijelentéseket ar- 
réd. hogy iáö elüti meg kelt halnia, mert 
ö is lemerészkedett a Királyok Völgyébe. 

Nekem minden nap, amit még élek, nye­
reség, mert tulajdonképpen már rég Carnarvon 
lord sorsára kellett volna jutnom — említette 
gyakran barátai előtt.

Amikor egy-cgy olyan ember váratlan és 
tragikus haláláról kapott hirt. akik tagjai vol­
tak a Tutankhamon-expedicióknak, még csak 
jobban megerősödött benne a hit, hogy elöhb- 
utóbb öt is utoléri a végzet. Barátjának és 
munkatársának, Richard Bcthellnek tragikus 
halála valósággal btiskomorrá tette.

Most már én következem 
- mondotta komoran, amikor megtudta a ha­
lálhírt és ettől kezdve nem tudott megszaba­
dulni ettől a gondolattól.

Richard Bethel! halála után elkészítette vég­
rendeletét és állandóan orvosprofesszorokkal 
vizsgáltatta magát. Az orvosok teljesen egész­
ségesnek találták, de Carver dr-t ez sem 
tudta megnyugtatni.

_ Az a fontos — mondotta —, hogy ne
sok szenvedéssel haljak meg. Az egyiptomi 
fáraók átkának ugyan megvan az a ló tulaj­
donsága, hogy hirtelen végez áldozataival, vi­
szont csak hosszai idő múlva csap le rájuk a 
végzet és

a halálfélelem telörti az idegeiket 
Most aztán Carver dr.-t utolérte a végzet, 

amelytől léit. Valószínűen nincsen összefüggés 
Tuthanghamon és az ö tragikus halála között 
sem. mint ahogy túlzás lenne kapcsolatba 
hozni a Királyok Völgyét kutató expedíciók 
többi tagjainak tragédiáját is a sokezer éves 
átok legendájával, de az bizonyos, hogy

ö már a tizedik ember, aki a Tatunkba- 
mon expedíciók tagjai köztit tragikusan 

halált Italt.
Lord Carnarvon volt az első vezetője az ex­
pedíciónak, Carver dr. lépett a helyére, az ő 
titkára volt Richard Betholl, a vezérkar min­
den tagját az élők sorából váratlanul ragadta 
el a végzet -s halott már munkatársunknak 
egész sora is.

101 embert veszítettek a csehek a vörös 
hadsereg betörésénél. Prágából jelentik: A po­
zsonyi tót liga most adta ki a kommunizmus 
alatti felvidéki magyar betörés veszteség- 
listáját. Az adatok szerint Csehország az ak­
kori harcokban összesen 52 tisztet. .32 őrmes­
tert, 212 egyéb altisztet és 722 közkatonát 
vesztett; az Utóbbiak közül 27ö légionárius 
volt.
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Egy tiz éves fiú a gyilkosság bűnét 
vállalta apja helyett

Hátulról nyakonszurtam a bácsit — mondta 
a gyermek, aki vallomása szerint anyja sze­

retőjét ölte meg
bá-Newyork. január .3. fin öltem niCK a 

csit, aki mindig sétálni vitte anyukát, mon­
dotta az ashurx -park-i esküdtszék előtt a tíz­
éves vádlott, a szőke, kekszemii Ray Kugler. 
Sápadtan állt a komor esküdtek és bírák előtt 
a kisfiú, de határozott hangon tett vallomást.

A bácsi gyakran eljött hozzánk, amikor 
apuka nem volt otthon — mondta tovább. 
Anyuka mindig megcsókolta a bácsit, ha jött 
s olyan sokáig csökolóztak, mint John Gilbert 
és Gréta Garbo a filmen. Aztán együtt elmen­
tek, anyuka csak nagyon későn jött haza. 
Apuka emiatt nagyon haragudott és egyszer 
nagyon korán jött haza. A bácsi éppen ott volt 
és apuka fejbeverte a bácsit. A bácsi hasba- 
rugta apukát. Nagyon verekedtek és én akkor 
féltem, hogy meg akarja ölni papámat és ki- 
s zalad tani a cserkész késemért és hátulról nyo- 
konszurtam u bácsit, aki leesett a földre és 
csupa vér lett minden. Anyuka nagyon el szo­
morodott, mikor ezt látta.

Ezt a vallomást tette a Kugler-házaspar kis-

na. A szóbanforgó bácsi \\ illiam Studeman, a 
hóditóan szép szappaiuisynök volt, aki meg­
hódította a kis Ray mamáját is.

A rendőrök természetesen azt hitték, hogy a 
felháborodott térj ölte meg a csábitól, a kis 
tin azonban rögtön jelentkezett, hogy ö a tet­
tes. Szillel nem mondtak ellene és Így a 10 
íves gyermek börtönbe került, maid az esküdt­
szék elé állott. Más tanúvallomás híján az es­
küdtszék megállapította ugyan a gyilkosság 
tényét, de a rengeteg enyhítő körűimen ynél 
lógva felmentette a kisfiút.

Az esküdtszék Ítélete után egész sereg név­
telen feljelentés érkezett az ügyészségre és 
valamennyi feljelentés a fia apja elleti szólt, 
így azután a rendőrség most it.i nyomozást 
kezdett. Letartóztatták az egész. Kugler-csalá- 
dot és vallatják őket. A kisfiú sírva tiltakozott 
az aj vallatás ellen és egyre esak azt mondja: 

— Én öltem meg, én öltem meg...
Nagyon valószínű azonban, hogy a kis gyer­

mek fel akarja magát áldozni az apjáért.

Ugyanekkor már lázas munkában voltak 
rendőrök is. Egész bizottság siirgött-forgott 
cgv nagy mezőséé egyik sarkában, ahol

egy majdnem mezítelen női holttest feküdt.
A halottban nem volt nehéz miss Learoydot 
agnoszkálni.

A nyaka köré egy selyemharisnya volt 
csavarva.

Testét ütésektől származó elszincsedések bo­
rították. De pár lépésnyire ott feküdt nyak­
lánca és az ujiáról sem hiányzott a drágaköves 
aranygyűrű. Az tehát kétségtelen volt, hogy 

nem rablógyilkosságnak esett áldozatul.
A misztikus nyáréi! gyilkosság óriási izgalmat 
keltett az egész környéken. A nyomozás nagy 
eréllyel indult meg. De mindössze csak annyi 
derült ki, hogy többen látták akkor este a ma­
gas termetű misst egy atlétamegielenésü ide­
gen férfi társaságában. Egymáshoz simulva, 
lassú léptekkel sétáltak és közben a férfi át­
karolta a nő derekát.

A rendőrség kétségbeesett erőfeszítéseket

tett a gyanús lovag felkutatására. Ebben 
nyomozásban egymást érték a meglepetések. 
Kiderült, hogy

a látszólag feddhetetlen életű leány titok­
ban rengeteg kalandot élt át

és a rendőrség nem is tudta összeszedni azt 
a listát, amely alkalmi lovagjainak neveit tar­
talmazta.

Az üggyel kapcsolatban 54.1 ember jelent­
kezett vallomástételre,

az. összes kihallgatott egyének száma pon­
tosan 1350-re rúgott.

A nyomozás szálai végül is teljesen összeku- 
szálódtak és semmi remény sincs már arra, 
hogy valaha is világosság derül l.earoyd kis­
asszony tragikus nyáréji kalandjára, A több 
mint négy hónap óta tartó sikertelen nyomo­
zásról most számoltak be a rendőrhatóságok 
a Coroner által megtartott tárgyaláson és a 
jelentések meghallgatása után a Coroner maga 
állapította meg reziimiében, hogy a szenzációs 
gyilkosság nyomozása zsákuccába jutott.

Egy négyéves Kislány 
hogyan öli meg anyját

végignézte, hogy apja 
es akasztja fel magát

Vakmerő betörés egy grófi ura­
dalomban karácsony éjjelén

\ lerészegedett betörők csak akkor ébredtek 
föl, amikor megvoltak láncolva

később mámoros fej fel a vendégek és aNyíregyháza, január 3. Vakmerő betö­
rés történt december 25-én éjjel Mándo- 
kon, özvegy gróf Forgách Lászlóné ura­
dalmában. Pethö Károly rovottmultu Ír­
nok, aki a helyi viszonyokkal ismerős 
volt, szövetkezett Alexa Károly kőműves 
segéddel és az ünnep éjszakáján, amikor 
mindenki a családi körben tartózkodott, 
az uradalmi épület ablakát felfeszi tettek 
és behatoltak az irodába.

Pethő Károly egyenesen az egyik szek­
rényben elhelyezett vaskazettát emelte 
ki. A lezárt kazettát vésővel felfeszitet- 
ték és tartalmát, mintegy 3000 pengő 
készpénzt magukkal vitték.

A két vakmerő betörő, mint aki jól vé­
gezte dolgát, a betörés elkövetése után 
Weisz Mórné mándoki korcsmároshoz 
ment. Ez volt a végzetük. Alexa nagy­
hangon finom pecsenyebort rendelt és 
egymásután ürítette ki a poharát. Majd
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korcsmában tartózkodó gyermekek között 
5 és 10 pengős bankjegyüket osztogatott 
szét. Ez a bőkezű ajándékozás természe­
tesen általános feltűnést keltett és 
Weiszné gyanút fogott. Addig könyör- 
gött a részeg Alexának, mig az a rabolt 
pénz egy nagy részét őrizetére bízta. 
Weiszné azután, amig a részeg betörők
nála aludtak, átadta a pénzt a grófnőnek 
és egyben jelentést tett a csendőrségen.

Mind a két betörő a korcsma asztalára 
borulva aludt, amikor a csendőrök meg­
érkeztek s csak amikor már kezükkel 
egymáshoz voltak vasalva, ébresztették 
fel őket.

A meglepetés első pillanataiban min­
dent bevallott a két vakmerő betörő, aki­
ket ma reggel szállítottak be az ügyész­
ség fogházába.

Szeged, január 3. Tomit/ Antal vincellér és 
felesége között már hónapok óta napirenden 
volt a veszekedés. Az asszony többször meg­
fenyegette az urát, hogy elválik tőle és olyan 
emberhez, megy feleségül, aki minden kívánsá­
gát teljesíti. A házastársak újév reggelén is 
összeszólalkoztak és mikor az asszony újra 
válással fenyegetőzött,

Tonna dühében előkapta borotváiéit és az­
zal elvágta a felesége nyakúi.

A gyilkosság elkövetése után 
Torma sziget vert a szoba mestergeren- 

ddjtíba és arra felakasztotta magát.
A véres családi drámát az ágyból végig 

nézte a házaspár négyéves kisleánya, 
aki néhány perc múlva kirohant a házból és a 
szomszédokhoz (futott segítségért. Mire azon­
ban ezek megérkeztek. Torma Antalt és fele­
ségét holtan találták.

A vizsgálat megindult

Az olasz trónörökös esküvője alkalmá­
ból a csalók és tolvajok amnesztiát 
kapnak, de a politikai elítélteket a 

a börtönben hagyják
Róma, január 3. Umberto trónörökös nyék, kétharmadrésze pedig vétségek miatt

küszöbönálló esküvője alkalmából a ki 
rály tegnap amnesztia-rendeletet irt alá.

Az amnesztia nem terjed ki a politi­
kai bűnösökre és csak közönséges és 
katonai bűncselekményekre vonatko­

zik.
A királyi kegyelem mintegy 400,000 el­
ítéltre terjed ki, a legtöbb esetben azon­
ban csak a büntetés egy részének elenge­
dését teszi lehetővé. - Véglegesen csak 
6000 fogoly szabadul a börtönökből. Az 
amn esz tiások harmadrésze büncselekmé-

került a börtönbe.
Teljes mértékben a büntetést csak oly 
esetekben engedi el az amnesztia­
rendelet, midőn a büntetés mértéke 
nem haladja meg az egyévi börtönt, 
vagy az ennek megfelelő pénzbírságot. 

Csalók és sikkasztok csak abban az eset­
ben kapnak amnesztiát, ha a sikkasztott 
összeg nem nagyobb 500 líránál. A had­
bíróságok által elitéit katonák közül azok 
kapnak teljes amnesztiát, akiknek bünte­
tése nem haladja meg a kétévi börtönt.
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Ezerháromszázötven tanút hallgattak ki
egy meggyilkolt nő ügyében

A meztelenül talált holts est rejtélyét nem 
tudták megoldani

A kisgyülés ülésezéseinek céljára átala­
kították a volt tanácstermet

London, január 3. Mór augusztus 24-en tör­
tént, hogy a yorkschire-grófságbeli Ilkleyben 
Miss Learoyd, egy jó családból való, de 
már 36 éves kisasszony estefelé sétálni indult. 
Gyönyörű est volt és fel sem tinit, hogy még 
éjfélkor sem került haza. Szülei nyugodtan le­
feküdtek és minden aggodalom nélkül aludtak 
át az éjszakát. Annál nagyobb volt másnap

reggel a rémületük, amikor konstatálták, hogy 
leányuk még mindig nem jött meg az esti sé­
táról.

Már éppen jelenteni akartak a rejtélyes 
eltűnést a rendőrségnek, amikor a szomszédok, 
ismerősök hírül hozták, hogy

Learoyd kisasszonnyal valami szerencsét­
lenség történt.az Ejb/.dbdi. niinni Iiu^> vuu " .....
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Az autók veteránja Berlin uccáin. Egy 30 éves Benz autó startol Berlinben a

hamburöi országúti versenyen

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottságának csütörtökön befejeződött 
közgyűlése újból megválasztotta a kis­
gyülés tagjait, mert az első választást a 
közigazgatási bíróság formai okokból 
tudvalevőleg megsemmisítette.

A kisgyülés lesz a törvényhatóság leg­
fontosabb szerve, amely tulajdonképpen a 
régi közgyűlés hatáskörét vette át. A vá­
ros vezetőségének meglehetős gondot 
okozott a kisgyülés elhelyezése, tekin­
tettel arra, hogy a kistanácsteremben 
nem volt annyi hely, amennyit a kisgyü­
lés taglétszáma megkívánt. Eddig a leg­
népesebb bizottság a jog- és pénzügyi bi­
zottság volt, amelynek az ülésein azon­
ban 20—25 tagnál több nem vett részt, a 
kisgyülésen azonban körülbelül 40 sze­
mély részvételére lehet számítani.
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A kisgyülésnek ugyanis 24 választott 
tagja van, hivatalból tagjai továbbá a fő­
ispán, mint elnök, a polgármester, a pol­
gármesterhelyettes, a főjegyző, két ta­
nácsnok, a főügyész és a főorvos. Ezen a 
32 tagon kívül helyet kellett biztosítani a 
többi tanácsnokoknak, mint előadóknak, 
a főszámvevőnek, a kirendelt aljegyzők­
nek és a segédelőadóknak, valamint az 
esetleg meghívandó szaktisztviselőknek.

Az elhelyezés kérdését úgy oldották 
meg, hogy a kistanácsterem U alakú 
asztalát megfordították és két szárny­
nyal kibővítették, gondoskodtak továbbá 
megfelelő számú székről és fogasról is. 
A város vezetősége reméli, hogy az uj 
városháza felépítésével ez a kérdés is 
végleges és megfelelő megoldást nyer.
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Furfangos tyuktolvaj után 
nyomoz a rendőrség

Hajdú Sámsonból bejött két kövér tyúk­
kal a piacra Zaboda Mihályné, akitől jó 
áron megvásárolták a tyúkokat. Lgy fia­
talember vette meg azokat és felkérte az 
asszonyt, hogy vigye el az Arany Bikába, 
ott majd kifizetik az árat. Az Arany Bi­
káig elkísérte az asszonyt, az udvaron el­
vette a tyúkokat, kezébe adta az asszony­
nak egy cédulát és beküldte a konyhára, 
hogy ott átadják a pénzt. Amig a hiszé­
keny asszony a nagy épületben járkált, a 
fiatalember megszökött a tyúkokkal.

Zabodáné az uccán később egy fiatal- 
emberber felismerni vélte azt, aki elvitte 
a tyúkjait. Lármát csapott és rendőrnek 
adta át a fiatalembert, aki ártatlanságát 
hangoztatja. Bizonyíték még nem merült 
fel ellene.

Megszüntették a Péterfia uccai 
katonai fogházat

A Péterfia ucca 28. szám alatt volt ka 
tonai fogházépületet a honvéd kincstár 
kiürittette és igy az épület visszaszállott 
a város rendelkezése alá.

Az épületek most ott állanak üresen s 
mivel a volt katonai fogház épületei 
meglehetősen régiek, úgyhogy a laká­
sokká való átalakítási és javítási költsé­
get nem bírnák meg, a varos vezetősége 
úgy határozott, hogy raktárnak, vagy 
műhelynek adja bérce őket.

Az ajánlatokat január 20-ig kell beadni 
a városházán az iktató szobában, érdek­
lődni pedig a jog- és pénzügyi osztálynál 
lehet.

A város közepéről igy eltűnik a kato­
nai fogház, amely kémlelő ablakával, az 
ablak mögött feltűnő szuronyos őrrel bi­
zonyos k. u. k. romantikát jelentett és 
amikor a Kollégiumot kórházzá alakítot­
ták át, diákcoetusokként szolgált, a diák­
humor jóvoltából a Zahnhaus nevet vi­
selvén abban az időben.
4.

A miniszterelnök elismerése 
a városok kulturális szövetsé­

gének
A Városok Kulturális Szövetsége Miskolcon 

tartott kongresszusán a miniszterelnök külön 
képviseltette magát és elismerését fejezte ki a 
szövetség működése iránt. A szövetség gyűlé­
sének naplója most jelent meg, amelyet az il 
jelékes tényezőknek megkiildöttek. Gróf l.t’llt- 
Icn István miniszterelnök a szövetség naplója 
val kapcsolatosan most értesítette dr. Vástíry 
István debreceni polgármestert, a szövetség 
állandó bizottságának elnökét. Img.t ti vidék 
városok kulturális törekvései iránt nagy elis­
meréssel viseltetik és különösen helyesli azt a 
kezdeményezést is, hogy a külföldi városokkal 
a szövetség kapcsolatot létesít, mert e baráti 
kapcsolatok révén a magyar szellem és alkotó­
készség utat tör és nevet, megbecsülést viv ki 
magának s egyben a miniszterelnök a szövet­
ség működéséhez sok sikert kíván,

A miniszterelnök elismerése a szövetség amaz 
akciójára vonatkozik, amellyel a külföldi vá­
rosszövetségekkel közvetlen kapcsolatot sike­

rült teremtenie és ama kezdeményezésére, 
amellyel a népszövetség szellemi együttműkö­
dési bizottsága utján ezeket a kapcsolatokat 
szervesen megalkotni igyekezett.

A szövetség legközelebbi értekezlete Békés­
csabán lesz. február hó első és második nap­
ján, amelyen a vidéki városok és azok kul­
turális egyesületei vesznek részt, tűidig 34 va­
ros jelentkezett. A szövetségnek a magyar 
kulturális élet egyetemét átöleld triss es ele­
teti munkásságát az összes illetékes tém ezok 
megértő támogatása kiséri.

ÉRTESÍTÉS.
Az izr. szentegylct t. tagjait értesítjük, 

hogy az 1930. évre érvényes választói név­
jegyzékét január hó 20-án állítjuk össze. 
Az alapszabályok 74. §-a értelmében az 
1930. évi névjegyzékbe csak azon egylet 
tag vehető fel, aki a meg dió 1 ■ ev
első feléről tagsági dij járulékkal, vagy 
templomi kegyadománnyal hat-alckban 
nincsen. A választói jog gyakorolhatasa 
végett és hogy mint választók megválaszt­
hatok is legyenek: felkérjük a 1. egyleti 
tagokat, hogy évi tagsági díj- cs kcgyado" 
mány hátralékaikat legkésőbben, 1930 ja­
nuár 19. napjáig befizetni szíveskedjenek.

Debrecen, 1930 január 2.
Debreceni Izraelita Sejitegylet 

elnöksége.

UCCA ANGYALA
IANET GAYNOR-a

Szebb — jobb — érdekesebb 
még a „Négy ördög“ 

lanetjénól is.
Csak három napig játszhatjuk a képet, ajánljuk, hogy idejében váltson vagy rendeljen jegyet.

Másik sláger:

Vagabund hercegnő
U t a vígjáték. Főszereplője Lilian Harvey.

Tél Budapesten a Svábhegyen.
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Rövidesen négy újonnan szervezett ta­
nári állást töltenek be az ipariskolánál

Régi kívánság volt, hogy Debrecen város 
ipariskolájánál az óraadó tanerők helyett fő­
hivatású tanevüket alkalmazzanak, pedagógiai 
és egyéb tekintetek miatt. Debrecen város tör­
vényhatósági bizottsága a nyáron el is hatá­
rozta, hogy négy ui tanszéket állít fel az ipar­
iskolánál, még pedig hármat a fin tanoncisko­
lánál. egyel pedig a leány tanonciskolánál.

I:z a közgyűlési határozat kormáiiyhatósúgi 
jóváhagyási nyert és igy meghirdették a négy 
.01/..... ;l pályázatot. A pályázati batáridő

most járt. le és eddig buszon felüli pályázat 
érkezett be a négy állásra. A pályázat ered 
menye igen jó, mert nagyon sok középiskolai 
tanári oklevéllel bíró pályázó szeretné el­
nyerni az állásokat.

A választás rövidesen megtörténik és akkut 
az ipariskola tanártestülete bizonyára ismét 
értékes erőkkel szaporodik. Így a debreceni 
ipariskola országosan nagyrabecsiilt magas 
színvonala még csak emelkedni fog.

•*•*•*•+•*•*•*•*•+• * * 
Uj Ügykezelés a pénzügy igazga­

tóságon
Az ui üciyrenddel elérhető, hogy a reggel 

beadott aktát, már délre elintézzek
A közhivatalok és közintézmények ügyrend­

jét. mint ismeretes az ui év beköszöntő­
vel jelentős módosításoknak vetették alá. A 
..tödositások a munkaidőnek minél eredménye­
sebb kihasználását célozzák, egyben pedig az 
ügyiratok halmozódását szüntetik meg. Az ui 
rcndclctek természetesen ezáltal a közönség 
kényelmét is nagymértéken szolgállak.

Az 550(1 IV-V. V- szánni, a közhivata­
lok és közintézmények tárgyában kiadott ren­
delet megszabja azokat a kérdéseket is, ame­
lyekkel a pénzügy igazgatóságon az egyes ügy- 
darabok elintézését, valamint magát az ügy­

kezelést is egyszerűbbé leltet lenni. A pénz- 
iigyigazgatóság kebelében az uj évvel az iigy- 
osztálykezelést vezetik he. Kzáltal a beadvá­
nyok elintézése jelentősen gyorsabb tempóban 
jog megtörténni, mint a múltban. A regi rend­
szernek ugyanis az volt a hibája, hogy min­
den ügydarabot központba kellett a feleknek 
beadniuk, ahonnan azután a késleltető kezelési, 
iktatási műveletek után jutott csak el ,. tény­
leges továbbadásával, mint a muHhari, hanem 
levélilcg. kzáltal az ügyek s*amszerinti for­
galma erőseit meg fog csappanni. t:z azonban 
nem jelenti azt. hogy a munka megcsappanna.

Munka les/, csak az irathalmozódás szűnik 
meg.

Az ügyrendek ebbeli változása természetesen 
nagyban szolgálja a közönség kényelmét is. 
Azonban az ügyek hosszadalmas elintézése, 
amint az a múltban előfordult, nem egészen a 
bürokratikus ügykezelés eredménye volt 
amint szerették mondani, hanem a közönség 
fegyelmezetlenségének volt egyenes következ­
ménye. Az uj rendszer is akkor fog eredmé­
nyeket felmutatni, ha a közönség a kapott fel­
hívásoknak lelkiismeretesen és pontosan ele­
get tesz. Mert hiszen a közönséget nem for­
maságok miatt, hanem az ő saját jól felfogott 
rdekiikböl kifolyólag hívja föl a hatóság. Ibi­

nek eleget tenni annyit jelent, mint gyorsabba 
tenni az ügyek elintézését.

Az ui rendszer e centrális ügyrenddel ellen­
tétben a decentralizálás elvével épült fel. F.z. 
annyit jelent, hogy az egy kezelési iroda lie­
hen amint a múltban volt most fi féle 
kezelési iroda van. tízzel elérhető az. hogy a 
reggel beadott ügydarab már délre készen van.

Az iratok legnagyobb részét nem fogják ik­
tatni és egyes iigydarabok válaszolása is meg­
szűnik. Minden iigydarab egy törzsiktatást kap 
s azután egy alszámmu! elkönyvelik.

A múltban például ha valaki beadott egy 
kérvényt italmérési engedélyre, azt előbb ik­
tatták. elkönyvelték és azután került csak el­
intézés alá. fékkor, ha valami irat hiányzott a 
kérvény mellől, Írni kellett az illető ügyfél­
nek. hogy csatolja a hiányzó mellékletet. Ami­
kor megjött a válasz, akkor adták csak ki a 
kérvényeket összes mellékleteivel véleménye­
zésre. ami természetesen ismét nagy munka­
többletet jelentett. Most egy csapásra egysze­
rűsítik az eljárást.

w w ❖«»•>•• -t* •

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatal­

nál e hó 9-én, pénteken a következő be­
jelentések történtek:

Születések: Horváth Gyula tanító, fiú: 
Lajos. Csóka János postaaltiszt, leány: 
Zsuzsanna. Matkó Lajos MÁV fékező, 
fiú: Lajos. Petusák József őrvezető, 
fiú: József. — Barna János kovács, fiú: 
János. — 1 halva születés és 1 törvény­
telen újszülött.

Eljegyzés: Kosa Sándor—Kovács Mar­
git.

Halálozások: Özv. Szabó Györgyné 
ref. 76 éves, Haláp 113. Lénárt József 

I ref. 1 éves, Haláp 77. — Tóth Irén ref.
4 éves. Virág u. 3. — Csomós Pálné ref. 

I 29 éves, Zádor u. 33.
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Balra: A ..Talke" kereskedelmi gőzös, amelynek legénysége fellázadt. - Jobbra: A lázadók vezére: Delbado Aualband hajóstiszt
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Legközelebb megkezdik a vá­
rosi szakbizottságok műkö­

désűket
Debrecen város uj törvényhatósági bi­

zottsága mostanában egymásután tar­
totta a közgyűléseket, ezeken azonban 
folyó ügyeket nem igen intéztek el és 
közben a szakbizottságok sem működtek, 
annak ellenére, hogy a folyó ügyek meg­
lehetősen felszaporodtak.

Most, hogy a törvényhatósági bizott­
ság megválasztotta a kisgyiilést és a szak- 
bizottságokat is megalakította, hamaro­
san sor kerül legelsősorban is a szak- 
bizottságoknak és igy a jog- és pénzügyi 
bizottságnak a működtetésére is. A jog- 
és pénzügyi bizottságot rövidesen össze­
hívja Zöld József főjegyző, a bizottság 
elnöke és igy a bizottság a közel jövőben 
előkészíti a felhalmozódott ügyeket, ame­
lyek aztán a kisgyülés elé kerülnek.

♦2* *2* 4* *2* *«* *2* *2* *2v *t* *2* -2* *2* 4* -y 4* *!♦ *2*

Nagyszabású képkiállitás nyílt 
meg a Városházán

Vastagh Gyula budapesti művész szalonja 
nagyszabású tárlatot nyitott a Városháza dísz­
termében. A tárlat hivatalos megnyitása ma, 
szombaton reggel lesz és bizonyosra vehető, 
hogy a művészetek iránt fogékony debreceni 
közönség nagy számmal látogat maid el a ki­
állításra, amelynek dús és értékes anyaga 
nem mindennapi műélvezetet Ígér az érdeklő­
dők számára. A tárlat rendkívül bő anyagot 
tartalmaz, több mint kétszáz kép gyönyörköd­
teti a nézőket s ennek az óriási anyagnak túl­
nyomó része kiállja a legszigorúbb mükrilikus 
bírálatát is. Sok olyan nagyhírű magyar festő 
müvei is szerepelnek, amelyek budapesti és 
külföldi kiállításokon a legelső dijakat szerez­
ték meg. Az kétségtelen, hogy ennek a tár­
latnak nem csupán az erkölcsi sikere lesz 
nagy, hanem a közönség sikere is, mert a 
hypermodern, túlzó művészi irányok művelői­
nek alkotásai nem szerepelnek a kiállításon, 
tehát a Iculturközönség nagy tömegei a már 
szinte klasszikussá nemesedett magyar művé­
szek alkotásaiban gyönyörködhetnek. Az el­
halt nagyjaink közül Benczúr. Markó. Bach- 
mann, Mednyánszky, Vastagh Géza és 
György, továbbít Tölgyessy remek alkotásai 
szerepelnek a tárlaton, inig az élő mesterek 
közül többek között Karlovszky Bertalan, 
Edvi Illés Aladár, Gergely Imre, Glaita, Glatz, 
Molnár Heyer, Innocent, Juszkó, Komáromi, 
Neográtii, Olyai, Rőtnek, Zotnbori, Zarkőczy, 
Zemplénid, Kada Lajos, Pap Emil, Szántó Má­
ria, Stein János és Maróthj' Major Jenő mű­
vei díszítik a tárlatot. Meg kell még jegyez­
nünk, hogy a képek árainak megállapításánál 
a tárlat rendezői szem előtt tartották a nehéz 
gazdasági viszonyokat, mert nyilvánvaló az 
a törekvésük, hogy a kispénzű középosztály­
beli inllektuellek is megvásárolhassák a mű­
vészi becsű képeket. Értesülésünk szerint ti 
tárlat fiz napig lesz nyitva.

— Látta-e már magát filmen? A merev lény- 
kép Helyett készítsen családjáról életvidám 
filmet, melyet otthon I térin iker feretitbet. Ve­
gyen Pathé Baby tufvevfi és vetítőgépet a 
tiszántúli ve/érképv'snittnél: Betzéki lotoborzé- 
nél. Piac ucca 38. Díjtalan bemutatás egész 
nap.

4» 4. 4. 4. 4» 4. 4» 4« 4» 4. 4.4, 4.4, 4. ,j,

A család öröme egy 
elsőrangú

Valódi angol HI» Master'» (Kutyás), Colum­
bia, Dacca gr mofonok » gramofont lemezek

havi reszletlizetésre is minden áremelés nélkül
eredeti gyári érőn kaphatók i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR ?;
gramofonosztályában Debrecen, Piac u. 34.
Csakis nlaórnngu valódi an goi gyártmány* 
tartunk » már lüO pengőtől ketdvm kap­

hatók.
lnnék QzietQskat felkeresni nélkfii,
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I
iac-u. 26-28. Gambrinus passage.

Óriási tűzvész a duisburgi kikötőben.
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Ruházatot kapnak a guti erdei fakiter­
melésnél dolgozó lerongyolódott munka­

nélküliek
Debrecen város törvényhatósági bizottságá­

nak csütörtöki közgyűlésén Török Gábor, a 
szociáldemokratapárt törvényhatósági frakció­
jának tagja interpellációt intézett dr. Vústiry 
István polgármesterhez a munkanélküliség 
ügyében. Az interpelláció megindokolásának 
során 1 örök Gábor kitért az erdei famunká­
sok nehéz helyzetére és megemlítette, hogy a 
Guthon saját szemeivel látott olyan erdei fa- 
munkásokat. ultik rongyokban, csaknem telic­
sen mezítelenül dolgoznak.

Vásáry István dr. polgármester az interpel­
láció nyomán azonnal intézkedett, hogy ezeket

A debreceni ügyészségnek jelentették 
pénteken délelőtt, hogy Püspökladányon 
borzalmas szerencsétlenség történt.

Egy kis leány szülei lakásán olyan sú­
lyos égési sebeket szenvedett, hogy sé­

rüléseibe belehalt.
A jelentés szerint Kovács Lászlóné dél­
előtt elment bevásárolni és egy órára egye­
dül hagyta a lakásban Róza nevű leányká­
ját.

A konyhában égett a tűz és a gyer­
mek valószínűen játszani kezdett a 
tűzzel és a ruhácskája tüzet fogott a 

széthulló parázstól.
A gyermek a bezárt lakásban sikoltozott 
segítségért, de nem vették észre vergődé­
sét és mire anyja hazaérkezett, halva ta­
lálta.

az erdei farrumkásokat részint a társadalmi 
gyűjtésből befolyt összegből, részint pedig az 
egyeriruházott városi alkalmazottak ócska ru­
háiból ... köpeny, sapka — felruházzák.

A polgármester dr. Csiirüs Eeretic kuliurta- 
iiíicsnokot bízta meg az akció lebony öli fásá­
val, amit minden haladék nélkül hajtanak 
végre. Egy tisztviselőt pénteken reggel kiküld­
tek a Gutliru, az ott a helyszínen összeírja a 
szükségletet és szombaton reggel már a kivo­
naton ki is küldik a Guthra a szükséges ruha- 
mennyiséget.

A gyermek testét elborították az égési 
sebek, amelyek halálosak voltak.

A jelentés vétele után dr. Preineszberger 
Jenő vizsgálóbíró és dr. Horváth Arthur 
törvényszéki orvosszakértő pénteken ki­
utazott Püspökladányba, a helyszíni vizs­
gálat megtartására és annak megállapítá­
sára, hogy kit terhel gondatlanságért a fe­
lelősség.

Több KALAPGYÁR léli kollekeiöjábffl
350 Se,t 5-7 
150 SSÍ& 8-10

pengős egységárban
„ANNY“ CSAPÓ UCCA 47. SZ.
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Ady, a nyugati kultúra, a ma­
gyar múlt és a mai fiatalság
Juhász Géza, az Ady-társaság ügy­

vezető elnöke 1929 november 30-án meg­
nyitó beszédet mondott a társaság Ady- 
iinnepén. E beszédhez én néhány kifogá­
soló megjegyzést fűztem az „Ünnepek 
után’’ cimü cikkemben, mely a Debreceni 
Függetüen Újság 1929 december 8-i szá­
mában jelent meg. Juhász Géza december 
22-én válaszolt cikkemre ugyancsak a 
Debreceni Független Újság-ban, még­
pedig olyképpen, hogy cikke keretében 
közzéteszi november 30-i beszédének 
nagy részét. Teszi ezt annak bizonyíté­
kául, hogy én az ő beszédét félreértettem 
és kifogásaim ebből a félreértésből fa­
kadtak.

Mindenekelőtt legyen szabad örömö­
met kifejezni, hogy alkalmat adtam oly 
értékes és érdekes gondolatoknak, ami­
nőket Juhász Géza megnyitó beszéde 
tartalmaz, a nyomtatásban való megrög­
zítésre. Válaszom Juhász cikkére nem is 
vita már, csak egyszerű kifejtése a ket­
tőnk álláspontja közti különbségnek. 
Mert különbség mégis van a kettő között.

Elismerem, hogy Juhász Géza beszédét 
bizonyos tekintetben félreértettem. Téve­
sen állítottam, hogy Juhász Géza Ady 
költészetének első felót nem tartja örök 
értékűnek. A beszéd szövegét átolvasva 
megértettem, hogy Juhász Géza egyálta­
lán nem szándékozott kisebbíteni Ady 
korábbi versköteteinek esztétikai becsét.

Azonban részint a beszéd szövegéből, 
részint a cikk végső megállapításaiból ki­
tűnik, hogy Juhász Géza. noha elismeri 
Ady költészetéről, hogy az egész zseniá­
lis, az utolsó köteteket mégis többre be­
csüli, mert azokban emelkedést lát. Én 
Juhász Gézával ellentétben - általában 
sem tudom elképzelni, hogy a zseniali­
tásnál magasabb fokra is emelkedhetnék 
bárkinek a költészete, de éppen Adyról 
szólva sem tudom elgondolni, hogy a 
Harc a nagyurrai. vagy Az ös Kaján, 
vagy a Mária és Veronika után, hogy 
csak néhányat említsek a két első igazi 
Ady-kötet verseiből még emelkedés 
következhetnék.

Teljesen eltér azonban véleményem a 
Juhász Gézáétól a korábbi Ady-kötetek 
politikai, helyesebben nemzeti jelentősé­
gére nézve. Juhász szerint Ady rajongása 
a nyugatért és kárhoztató álláspontja a 
hazai viszonyokkal szemben ma már tör­
ténelmi érdekesség, nem termékeny ható­
erő, sőt talán a maga idejében sem volt 
egyéb haszna, minthogy ad abszurdum 
vitte s igy lehetetlenné tette a nyugat 
imádatát. Ezzel szemben én most is val­
lom, hogy a nyugatiság, a magyarságnak 
nyugateurópai mértékkel való mérése 
Ady költészetének, életének lényegéhez 
tartozik. Hogy a mai fiatalságra mégsem 
hat ez a felfogás, annak az az oka, hogy 
ez a fiatalság csak olvassa és szavalja, 
de nem követi Adyt.

Juhász Gézának ezzel szemben még 
egy érdekes állítása van. Szerinte a mai 
magyar ifjúság, amelyet ö építő fiatalság­
nak tart, igenis Adyt követi, azt az Adyt, 
akinek költészete „négyszázados európai

Halálra égett egy kisleány 
Püspökladányon

Hans Moldenhauer és autója, amelyen a világhírű tenniszbajnokot a halálos végű borzalmas autószerencsétlenség érte.
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szintű magyar lírából táplálkozik" s aki­
ben az „igazán korszakalkotóan eredeti 
az, hogy ö mutatta meg az utat, vissza a 
magyar műveltség századok óta elteme­
tett értékeihez, újra vérünkké változtat­
ta ódon dallamainkat, nemes, patinás 
igéinket".

Hogy a mai magyar fiatalság épitö-e, 
Ady-követő-e, ez annyira politikai kér­
dés, hogy már nem is tartozik ide, külö­
nösen, mikor Juhász Géza is azt óhajtja, 
hogy végre politika nélkül lehessen 
Adyval foglalkozni. Erről tehát nem szó­
lok többet, de kijelentem, hogy Juhász 
Gézától eltérőleg Ady igazi és korszak- 
alkotó eredetiségét nem a múlthoz való 
visszafordulásban látom, hanem költői 
teljes újszerűségében, a jövő felé fordu­
lásában, az elkövetkezendő időre vetett 
prófétai tekintetében.

Azt pedig, hogy századok óta elteme­
tett értékeket támaszt fel, hogy ódon 
dallamokat, patinás igéket költöget, hogy 
négyszázados magyar költői hagyomány­
ból táplálkozik, igenis jellemzőnek tar­
tom Arany János költészetére, de nem az 
Adyéra. Ezt az állítást nem is vagyok 
hajlandó elfogadni, amig Juhász Géza 
filológiai alapossággal meg nem bizo­
nyítja, nem a Debreceni Független Újság 
vagy más napilap hasábjain, hanem vala­
mely tudományos folyóiratban, esetleg 
önálló tanulmányban. Neki, az elismert 
irodalomtörténetirónak erre módja is 
van, ő, a kitűnő Ady-ismerő ily kérdés 
tisztázására hivatott is. Tartok azonban 
tőle, hogy minél mélyebben elmerül a 
kérdés tanulmányozásában, annál hama­
rabb át fogja látni, hogy ezúttal nem 
volt igaza.

Kardos Pál.

Halálra itta magát 
három norvég diák

Amsterdam, január 3.
A rotterdami kórházban tegnap súlyos alko- 

holmérgezésben meghalt három norvég diák, 
akiket újév reggelén hoztak be három más 
társukkal egyetemben a Zcta norvég gőzösről 
a kórházba. A hat norvég diák karácsonyi va­
káción volt, amelyet európai körutazással 
töltöttek el. A Zeta Bergenből jött s Szilvesz­
ter éjszakáján nagy mulatság volt a hajón. 
A norvég diákok annyira leitták magukat, 
hogy másnap reggel valamennyinket kórház­
ba kellett szállítani. Hárman közülük egy 
napi szenvedés után áldozatul estek az alko­
holmérgezésnek. A rotterdami rendőrség je­
lentést tett a norvég konzulátuson és vizsgá­
lat megindítását kérte annak felderítésére, 
hogyan történhetett, hogy a hat norvég diák 
ennyire leitta magát.

Tiz halálos áldozata van a filme­
zés közben történt repülőgép- 

katasztrófának
San Francisco, január 3. A santa-moni- 

coi repülőgépkatasztrófa, amelynek 10 
halottja van, filmfelvétel közben történt. 
Löenstein Alfréd belga pénzmágnás éle­
téről és tragikus haláláról filmet akartak 
készíteni.

A belga bankár 1928-ban a La Manche 
fölött még a mai napig *s kiderítetlen 
módon kiesett a repülőgépből és a csa­
tornába fűlt. Ezt a halálugrást akarták 
filmen rekonstruálni és ecélból három 
-repülőgép szállott fel tegnap a santa- 
monicoi repülőtérről. Két repülőgépen 
voltak a felvevögépek és mindegyik re­
pülőgépen 5 5 ember: rendezők, mozi­
operatőrök, a harmadik repülőgépen szál­
lott fel a Löwenstein szerepét játszó 
filmszínész.

A szerencsétlenség abban a pillanat­
ban történt, mikor a harmadik repülőgép­
ről a színész éjtöernyövel kiugrott. A két 
másik repülőgépen a rendezők utasítot­
ták a pilótákat, hogy igyekezzenek a gé­
pet olyan helyzetbe hozni, hogy premier 
plan-ban vehessék fel a leugró „Löwen- 
steint". Eközben történt az összeütközés 
és mind a két gép lezuhant mintegy 1200 
méter magasságból.

Egy másik verzió szerint a tűző nap 
elvakitotta az egyik pilótát és ez okozta 
a végzetes szerencsétlenséget. Eddig 
négy holttestet halásztak ki a tengerből.
*♦♦*♦**♦♦♦********

— A Debreceni Független Újság uiabb ri­
portfelvételei ismét megtekinthetők a .Triezt ‘
kalapszalon kirakataiban.

— Ita szép, művészi és olcsó lénvkénet 
akar, keresse lel I,lener műtermét, Csapó u.
1. szám alatt.
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Befellegzett 
a rö vid hajnak

Mindnyájan visszaemlékezhetünk arra az 
időre, amikor négy-öt esztendővel ezelütl a 
női Irizara terén váratlan és elképesztő lorra- 
1kdöm tört ki. A nők egyszerűen levágat iák a 
halukat, búcsút vetlek a hossza hullonutoklől, 
amelyeknek szépségét pedig t.sillag Anna oly 
sokáig hirdette. Lemondottuk az impozáns és 
szinte monumentálisnak nevezhető hornyukról 
es az ezzel egyiittjáró gondosan íelépitctl iri- 
aurák minden szépségéről, ha visszaemlék- 
szülik, eszünkbe juthat meg az is. hogy ez a 
merész itjitás meglehetős vegyes érzi Iliteket 
váltott ki ttgy u nők között, akik nein hódol- 
lak be minányáiun egyszerre a divatnak, de 
a tértink között is, akik mindamellett ebbe a 
kérdésbe, amely legalább olyan veszélyes volt, 
mint egy darázsfészek, óvakodtak erőteljesen 
beleavatkozni.

Természetes, Iwgy az egyre rövidebb Imi di­
vatjai hamarosan megindokolták és népszerű­
sítették mindenféle praktikus okokkal s orvosi 
szakvéleményekkel. Átvitték a köztudottul, 
hogy a rövid huj a nők számára naponta leg­
alább máslélórui tiszta időnyereséget jeleni, 
nem is szólva arról, hogy könnyen és kényel­
mesen lehet tisztítani, mosni és ápolni és egy. 
ben az a kiló, vagy músíélkilényi sttly, amely 
a kontybán jelentkezve, legtöbb migrén oko- 
zőja volt, szintén lekerül a női tejekről.

Néhány év kellett hozzá még igy is, Iwgy 
minden nö megbarátkozzék a rövid Itaj gondo­
latával. Néhány év után uzonbun alig lehetett 
liitni hosszuhaju nőt és még uz öszhajtt mat­
rónák is tetszelegtek azzal, hogy merész Ni­
non és Eton frizurával váltották fel a kerek 
hornyokat. Hovatovább az a halviselel egyre 
férfiasabb, vagy ha agy tetszik, flusabb lett. 
A frizurával együtt igen jelentékeny mérték­
ben változott meg nemcsak a nö ruházkodása, 
hanem egész magatartása, sőt gondolkodása is. 
Szabadabb, közvetlenebb, kevéssé feszélyezett 
lett és itg.v látszott, hogy ezzel már be is fe­
jeződött a nők emancipációia. Igaz ugyan, 
hogy nagyon sok helyűt előfordult, külföldön 
épttgy, mint nálunk Magyarországon, hogy 
egyes nagy cégek, vállalatok mereven ragasz­
kodtak a régi tormákhoz, süt külsőséghez és 
a leghatározottabban megkövetelték női alkat- 
bazuttaiktól, hogy hossza hajat, kontyot és 
copfot viseljenek. Előtörőiül az is, Iwgy pél­
dáid Parisban egy áruházban az alkalmazóit 
nők nagyrészt’ éppen emiatt szolgálati idő alatl 
kontyos parókát viseltek.

Sokáig nagyon jól érezték magukat a nők 
az aj divat mellett, mig azután most az ő ha­
talmukon kívül álló tényezők ennek a boltlog 
érának is véget vetettek. Befellegzett a rövid 
hajnak. Es miután a divatdiktátorok nem elég 
merészek althoz, hogy visszatérjenek a inttll- 
szdzaábeli frizurákhoz, megelégedtek azzal, 
hogy kimondták a félhosszu haj divatját. Az­
óta a hossza ruhával egyidejűleg a nők is íél- 
árbócra engedik a hajukat és a nyakon kibo- 
rotváll mezők kékes-lila színe eltűnik a gön­
dörödő csigák alatt. Nagyon valószínű, hogy 
nemsokára ismét mindenkinek letlwsszii haja 
lesz. Kevesen mernek szembeszállni a divattal, 
mert attól tartanak, hogy nevetségesekké vál­
nak. 1930 már a lélhosszti haj legyében szü­
letett meg és ha valakinek ebből haszna lesz, 
uz illető biztosan — női fodrász.

Vasárnapi istentiszteletek. A debreceni 
református templomokban az istentiszteleti 
rend január 5-én. vasárnap, a következő: A 
Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Kardos 
la jós, délután 5 órakor Márki Kálmán; a Kis- 
templomban délelőtt 9 órakor Szabó Géza. 
délelőtt 11 órakor Márki Kálmán, délután 5 
órakor Kovács József; a Kossuth uccai temp­
lomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, dél­
után 5 órakor Madar Zoltán: az. Árpádtéren 
délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 3 ma­
kor Magyar Bertalan: az Ispotáyban délelőtt 
10 órakor Szele György, délután 5 órakor val­
lásos ünnepély: Gál Lajos: a Homokkertben 
délelőtt 10 órakor dr. Ferenczy Gyula: a 
Csapókertben délután fél 3 órakor Gerda Sán­
dor; Ondód—Vcdresditlő Hal sz András: Fan- 
esika: Vajda László: Nyilastelepen délután 3 
órakor Papp Imre.

— Minden megrendelő karácsonyi kedvez­
ményben résesni Varga fényképésznél, Piac 
ncca 7.

Száraz idő, éjszakai lággyal. A Meteoro­
lógiai Intézet jelenti január 3-án délben 12 
órakor: Hazánkban megélénkült nyugati sze­
lekkel erősebb höumeikedés mutatkozik a nyu­
gati megyékben. Sopronban 7, Szombathelyen, 
Magyaróváron 5 lók Celsius volt reggel a hő­
mérséklet. Az enyhüléssel kapcsolatban a leg- 
lobb helyen havazás vagy esc. lépett lel, a 
csapadék azonban általában nem volt nagy. 
Legtöbb esett Budapesten, II milliméter. Jós­
lat: Átmenetileg száiaz idő a szelek gyen­
gülésével és éjszakai faggyal.

— Az evangélikus templomban unnál 5-én, 
délelőtt 10 órakor istentisztelet; Kapós Viktor. 
Január b-án, héttőn, Vizkereszt ünnepén dél­
előtt 10 órakor istentisztelet: Kapos Viktor.

Pákozdy Sándor alispán búcsúztatása. 
Hajduvármegye tisztikara most búcsúz­
tatta el a nyugalomba vonult Pákozdy Sán­
dor alispánt. A tisztikar nevében dr. Náb- 
ráczky Béla főjegyző intézett meleghangú 
búcsúbeszédet a távozó alispánhoz át­
nyújtva neki a tisztviselők nevében egy 
ezüstkazettát. Pákozdy Sándor alispán 
meghatott hangon köszönte meg a meg­
emlékezést, szives szavakkal búcsúzott a 
tisztviselői kartól és kérte, hogy szeretető 
két tartsák meg az uj alispán számára is.

Gyilkol a rádium. Párisból jelentik:
A Matin közli, hogy Le Havreban tegnap 
meghalt Boissier radiológus orvos, aki ku­
tatásai közben rádiumdermitet kapott. A 
betegség 1927-ben jelentkezett rajta, a 
következő évben mutatóujját, később kar­
ját és vállát kellett amputálni. Boissier 
187 5-ben született.

— Az. Alföldi Takarékpénztár Debrecenben
igazgatósága T o r m a Lajost folyó hó 3-án 
tartott igazgatósági ülésén helyettes igazga­
tóvá nevezte ki.

— Meghalt Nagykálló fiatal főjegyzője. Nyír­
egyházáról jelentik: Tragikus körülmények 
között hunyt el a napokban vitéz Veress Ba­
hnt Nagykálló fital főjegyzője. Vitéz Veress 
Bálintot hétfőn délután szállították be a kór­
házba, már otthoni műtét után beállt vérmér- 
gezéssel. A súlyos állapotú betegen a kórházi 
operáció nem segíthetett és a fiatal, 3ö éves 
főjegyző kiszenvedett. Holttestét tegnap dél­
után szállították haza Nagykállóba, ahol ma 
temették el óriási részvét mellett. Vitéz Veress 
Bálint egyike volt a legkiválóbb tisztviselők­
nek. Előbb Tiszabercel főjegyzője volt, innen 
került Nagykállóba, ahol mindenki szerette és 
uagyrabecsiilte. Halála hírét vár megy eszerte 
megdöbenéssel fogadták.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilvánításo­
kat gondos kivitelben, olcsó árban készít a 
Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, Piac uccu 49. 
II. udvar,
_ Meghívó. A .Hármaskerti Olvasókör e

hó 12-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Füg­
getlenségi Körben közgyűlést tart, amelyre a 
t. tagokat és érdeklődőket ezúton is meghívja 
a vezetőség. Amennyiben ez a közgyűlés ha­
tározatképtelenség miatt — megtartható nem 
lenne, az elnökség az uj közgyűlés határnap­
jául január 20. napját jelöli meg.

— Nem Ízlett a íöztje — leszúrta a férjét. 
Párisból jelentik: A szajnamegyei eskiidtbiró- 
ság tegnap felmentett egy Plaut nevű pa- 
rasztasszonyt, aki néhány hónappal ezelőtt 
konyhakéssel agyonszurkálta férjét, mert nem 
Ízlett neki az ebéd. A bíróság nem hallgatta 
ki a gyilkosság egyetlen szemtanúját, az asz- 
szony hétéves gyermekét és megelégedett a 
szomszédok vallomásával, akik mind azty 
mondták, hogy a meggyilkolt férj durva és 
részeges ember volt, aki rrímig ütötte-verte 
feleségét.

— Nyilatkozat. A tegnapi napon lefolyt vá­
rosi törvényhatósági közgyűlésen — sajnos — 
megint felfakadtak a „Debrecen" támadása 
nyomán a választások ideién adott sebek. Ez­
zel kapcsolatban talán épen ideje volna már. 
hogy a „Debrecen" helyesbbitené a rólam még 
novemberben leadott közlését, amelyben ró­
lam, mint szocialista jelöltről emlékezik meg. 
En ugyanis vegye ezt. tudomásul a ..Deb­
recen" is — mindig .független érzelmű ember 
voltam, a Független Polgári Pártnak voltam 
tagja, vagyok ma is és leszek a jövőben is 
és e pártnak voltam a Csapó uccai kerület­
ben a jelöltje. Medgyesi János csizmadia­
mester, Nyomtató ncca 16, sz. a. lakos.

— A Rockeielleif Alap 1930-ban három fiatal 
magyar orvost küld ki Amerikába. Az Orszá­
gos Ösztöndíj Tanács a Rockefeller alapít­
ványból rendelkezésre bocsátott összegből 
1930. évre pályázatot hirdet három orvosi ösz­
töndíjra az. Eszakamc rikai Egyesült Államok­
ban és Kanadában folytatandó tudományos ku­
tatásokra. Az ösztöndíj 12 hónapra szád és 
havi 120 dollár, amihez járulnak még a uta­
zási és tanulmányi költségek. Az ösztnimiita- 
nács elnökségéhez címzett kérvényeket annak 
a karnak dékáni hiv atalában kell beadni, ahol 
a folyamodó tanulmtányait végezte, illetve, 
amelynél alkalmazva van.
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A Hág kávé 
valódi babkávé!

Vgy van, ez a mesés illatú kav 
a kofleinmentcs, ártalmatlan Hajíj 
kávé. Mindenki szívesen issza, mert] 
az ize kitűnő és senkinek sem űrt.) 
\ kávéban levő koffein sok ember­
nek elveszi n kedvéi a kávé élve­
zet él öl, mert a jó közérzeté! meg­
zavarhat ja és álmatlanságot idézhet 
elő. A ling kávé mellett ilyen gond­
jai sohasem lesznek. A Hág kávé 
legkiválóbb minőségű babkávé, 
melynek ize és zamatja világhírű. 
Még ma kérjen egy csomaggal a 
fűszeresénél.

H/16 KÁ#e H8GŰI/JA
\ HAG KAV ft R.-T. Buda-
j pest, Ranoldw-U. 21. Bon 
■ Küldjenek nekem n mellé- 
J kelt 70 f lerélbélyeg elic­
it nében egy próbacsotnag 
* Hág kávét

Utca
Helység ...........................uw

4. 4.4. 4* 4. 4> 4> ❖ ♦!* ❖❖<$♦❖❖❖ ❖ ❖ *>

— A legnagyobb ügyeimet keltheti a Físzán- 
tuli Ipar és Kereskedelem, a Tiszántúl egyet­
len közgazdasági hetilapjának legújabb száma, 
melyben a helyi ipar és kereskedelem érdekei­
nek hathatósabb védelmét propagálja és sür­
geti. A legkiválóbb közgazdasági tényezők 
nyilatkozatai világítják meg ezt a nagyon um­
tos kérdést, amelyet ismerni és magáévá kell 
tenni mindenkinek. Közli a lap az összes ti­
szántúli versenytárgyalási, szállítási stb hir­
detményeket, munkaalkalmakat, keressed le­
hetőségeket stb. A Tiszántúli Ipar és Keres­
kedelem szerkesztőségé és kiadóhivatala Deb­
recen, Piac ncca 81. Olvassák az egész I i- 
szántul, hét vármegyében! Rendkívül olcsó ki­
adványa: az uj Közszallitási szabályzat, ame y 
zsebkiadásban egy pengő ötven fillérért meg­
rendelhető.

A magántisztviselők szokásos összejöve­
telüket c hó 4-én, szombaton este 9 órakor 
tartják meg. Vigalmi bizottság.

— Nyuikosz hirdetmény. Felkéretnek a ta­
gok az 1930. évre szóló tagsági jegyeket a 
hivatalos helyiségben minden kedden délelőtt 
II--12 óra között vegyék át. Elnökség.

Iskolavonatokat járat a múv. A máv. 
debreceni iizlctvezctősége közli, hogy ez év 
január hó 7-től kezdödőleg Nyíregyháza Ui- 
fehértó között 18,34-a és 1735, mig Ohatpuszta- 
kócs—Tiszafüred között 5535. és 5544. szám 
alatt iskolaköteles napokon egy-egy személy- 
szállító vonatpárt helyezünk forgalomba. Az 
1734-a indul CJjfelrértöröl 13 óra 50, Nyíregy­
házára érkezik 14 óra 10. Az 1735. indul Nyír­
egyházáról 13 óra 25. Ujfehértóra érkezik 13 
óra 40. Az 5535. indul Tiszafüredről 13 óra 20. 
Ohatpusztakócsra érkezik 13 óra 56. Az 5544. 
indul Oliatpusztkócsról 14 óra. Tiszafüredre ér­
kezik 14 óra 33 perckor.

— Eljegyzési, esküvfíi meghívókat ízlésesen 
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac tree a 49. II. udvar.

Vastagii kiállítás a városházán. Ma, szom­
baton reggel nyílik meg egy nagyszabású kép- 
kiállitás a városházán. A tárlat futólagos át­
tekintése után már is megállapíthatjuk, hogy 
egy nagyon nívós anyagba gyönyörködhetik 9 
napig városunk műszerelő közönsége.

„Fekete hó” hullott Békéscsabán. 
Békéscsabáról jelentik: A békéscsabai vá­
rosi rét egyik csősze tegnap egy befőttes 
üvegben fekete havat vitt be a város gaz­
dasági intézőségéhez. A fekete hó, a csősz 
előadása szerint karácsony napjának dél­
utánján esett a réten és közvetlen környé­
kén, olyan hatalmas mennyiségben, hogy 
jókora terület valósággal feketévé válto­
zott a hótól. Közelebbről megszemlélve, 
kiderült, hogy a fekete hó tulajdonképpen 
nem is hó. hanem apró bolhaszerü fekete 
bogarak milliárdnyi tömege, amely a hó­
val egyidejűleg hullott a földre. A bogarak 
légiói, amelyek fürgén ugrándoznak, még 
ma is élnek a rét hólepedöjén.

Royal Bnr és Étterem nyitva reggel 
5 óráig.
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„ FiUzerhiskereskedíik Egyesületének ké­
relme a iiiszerkereskedokhöz. Annak ellenére, 
hogy évröl-évre megújul a iiiszerkereskcdok 
fogadkozása, amely szerint naptárak osztoga­
tását mellőzni fogiák. ez évben is azt tapasz­
talhattuk, hogy a fiiszcrkiskercskedok a nap­
tárak osztogatásával nem hagytak fel. A Eu- 
szerkcveskeaúk Egyesületének elnöksége azt 
a kérelmet intézi újból a kiskereskedőkhöz, 
hogy a naptárak osztogatását hagyjak abba, 
újabb naptárrendeléseket ne esnmlianak. / 
gyakorlati tapasztalat ugyanis azt bizonyítja, 
hogy a naptárak osztogatásának gazdasági elő­
nyei minimálisak, ezzel szemben a legkülön­
félébb terhek alatt különben is roskadozó kis­
kereskedelemnek regie költségeit a napi. r 
osztogatás még inkább csak növeli. A hnszei- 
kiskereskedők Egyesületének választmánya 
ezzel a kérdéssel e hó 7-én. kedden este 8 
órakor tartandó választmányi ülésén foglal­
kozni kivan, miért is kéri. hogy esetleges 
naptári rendeléseiket addig tartsák függőben.

— Exportőrök figyelmébe. A szófiai keres­
kedelmi és iparkamara már régebben felvilá­
gosító és tájékoztató ügyosztályt szervezett.
Ez osztály a bolgár kereskedelmi cégek és 
ipari vállalatok megbízhatóságáról és fizető 
képességéről pontos, gyors és díjmentes tájé­
koztatást ad mindazoknak, akik eziránt a ke­
reskedelmi és iparkamarához (Szófia) fordul­
nak.

— Ingyenes kézimunka tanfolyam. A H-
számú állami gazdasági iskola ismét ingynes 
kézimunka tanfolyamot rendez. Mindenki ma­
gának dolgozik, úgy mint a múltban is. Fel­
ölelik a magyar népies munkákat, valamint 
egy néhány modern technikájú kézimunkát is 
A tanfolyam 12 hétig fog tartani. A régi hall­
gatók a felvételnél előnyben fognak részesülni. 
Tanfolyam végeztével a szorgalmasabbak kö­
zött jutalom lesz kiosztva. Sem beírást dij, 
sem pedig más költség, mint a kézimunka 
anyagok beszerzése, nem merül fel. A tanfo­
lyamra jelentkezni lehet 7-től 12-ig, délelőttön­
ként 10 és 12 óra között a Kishegyes! ut 3. 
sz. (Hatvan uccai sorompónál) lévő uj iskolá­
ban. Vagy délutánonként Pápayné tanítónőnél 
Szoboszlói ut 4-d. Hallgatók korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Igazgatóság.

__ Rádió, kerékpár, varrógép, gramofon al­
katrészek, zománcozás. javítás jutányosait 
Horváth Testvéreknél, Csapó ucca 88. Tele­
fon 16-51.

— Kriech Károly cserépkályhík rak­
tár». Debrecen, Pure ucca 89. Telefon- 
12—18.

__ Női Icáéi táskáit, éti bőröndök, taijae
«ti faiioMreiásek, pen*-, ser«- •*

a legfinomabb valódi bőrökből 
Mentee-éreheabaa, Piac nőne 38.

— Márkim csodálatos át árdektesmtb 
oktató mákosé a» erteimaweöb ifjmeág »má­
mára, oktat, logkdlkoetat áe tenit. Kapható 
Mantza-áruhazban, Piac ecca 3b. tán.

— A legszebb gy ennek játékok ae fog­
lalkoztató mákosok, ébrem tartja * ST«*-- 
mek tanúié« vágyát, eeá* ás »sár ujdoosa* 
naponta érkezik MmrtaB-arubáeba, Pl* *• 
38. saséun.

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérltét) 1 akar ékosság köny­
vecskéire hat havi hitelre készíttethet ma-, 
tájképeket, interiőröket.

RÁDIO'/^"
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Tél Hollywoodban.

SZOMBAT, január 4.
Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvédgyalog 

ezred zenekarának hangversenye. Vezényel 
Fricsay Richard zeneügyi igazgató.

12.15: A rádió házikvartettjének hangver
64^ Az Országos Magyar Cserkész Szövetség 

előadása. Dr. Kukuljevic József gazdasági 
akadémiai r. tanár: ^„Cserkészek a mezőgaz­
daság szolgálatában.” ,„

5.10: A Szociális Missziótársulat eloadas- 
sorozata. Farkas Edit alapitófönókno. orszá­
gos elnök felolvasása: „Missziós üzenetek . 

5.40: Gramofonhangverseny.
7.30: Vigjátékelőadás a Stúdióban. ..Kek 

róka." Vígjáték 3 felvonásban. Irta: Herczcg 
Ferenc. Rendezi: Odry Árpád, a Nemzett 
Színház örökös tagja, a Studio főrendezője.

Utána: Magyari Imre és ciganyzenekaranak 
hangversenye.

Külföld.
Becs. 11: Kz. 4.30: Angol gyermekdalok. 7: 

F 7 55- Kz. 8.30: Operettrészletek._ .V . „ „ -i £. p 7. n^irxV R

színház művészét
MŰSOR:

SZOMBAT este 8 órakor: Tizennyolcéve­
sek. Szigorúan csak felnőtteknek!

VASÁRNAP délután: Tommy ás társa.
VASÁRNAP este: Mit susog a fehér akác.
HÉTFŐ délután: Tommy és társa.
HÉTFŐ este: Vakablak. A) bérlet.
KEDD: Pompadour. Operettrepriz. B) 

bérlet.
SZERDA délután 3 órakor: Böregér. Ifjú­

sági előadás.
SZERDA este: Pompadour. C) bérlet.

*■»*

A tiSHHAZ]
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Ma este bérletszünetben ismétli meg a szín­
ház a hatalmas sikert aratott Lakatos komé­
diát, a Tizennyolcévesek parádés előadását. Az 
előadás kivételesen nyolc órakor kezdődik.

Holnap, vasárnap két előállás. Délután fél 
négy órai kezdettel először kerül szilire dél 
utáni előadásban a legfrissebb operettszenzáció 

Tommy és Társa, a premier ragyogó sze­
reposztásában. Este fel nyolc órai kezdettel a 
nagy sikert aratott magyar daljáték, a Mit 
susog a fehér akác... szerepel ismét műsoron.
A női főszerepeket ezúttal is Erkel Gaby, Fc 
renczy Marian, Sulyok Mária és Fáskcrthy 
Mária alakítják, míg a férfiak frontján Szűcs 
László, Sugár Misi. Misoga László cs Faludj 
Kálmán fogják diadalra vinni a hangulatos 
operettet. A vasárnap esti előadás bérletszünet 
ben lesz megtartva, míg hétfőn, Vizkereszt üti 
népén este A) bérletben kerül szilire Boross 
Elemér költői alkotása, a Vakablak cimii tra­
gikomédia. A színház igazgatósága tisztelettel 
felkéri a havibérlöket, hogy bérleteik megújí­
tásáról gondoskodni szíveskedjenek.

Kedden, szerdán és csütörtökön este ieluji 
fásra kerül Fali Leó csodálatos, szép zenéin 
operettje, a világsikert aratott Pompadour, a 
címszerepben Erkel Gabyval. Szubrett: Fercnczy 
Marian, bonvivan: Szűcs László, táncoskomi- 
kus: Sugár Misi. Jegyek már válthatók!

Kiss Perelte vendégjátékai. Kétségkívül az or­
szág legnépszerűbb művészei közé tartozik 
Kiss Ferenc, a budapesti Nemzeti Színház fér 
fistarja, aki a Csokonai-szinházban január hó 
1.5.. 14., 15. és 16-án, négy este fog vendég 
szerepelni. Kiss Ferenc mostani vendégjátéka 
alkalmából oly darabokat választott, melyek­
nek főszerepei a legtágabb teret nyújtják arra 
hogy páratlanul magasfoku emberábrázoló mű­
vészetét bemutathassa. Két este a 1 aifunban 
Lengyel Menyhért, az öt világrész úgyszólván 
minden valamirevaló városában színre került 
drámájában játsza cl Doktor Tokeramo Nilotic 
szerepét, míg a másik két este Zola világhírű 
regényéből dramatizált Pálinka cimii darabjá­
nak grandgulgnolszcr.il alaki tasra alkalmat adó

férfi főszerepben fogja magasrendü művésze­
tével a közönséget megdöbbenteni. A Kiss be­
reite vendégestékre jegyek már előjegyeztethe- 
tők a színházi pénztárnál.

Jön! Jön! Jön! A bolygó zsidó, 
ion! Jön! Jön A Volgu-bár.
Jön '.Jön! Jön! Miss Amerika.

1930 január 4.

Meteor
Vasárnap:

O K (i o N A V I R A ÜZ A S 
Elmúlt idők emléke 12 felvonásban.
Cilleeu Moore és Gary Cooperrel, 

r.s ;i fényes kíséri") míisor.
Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Hétfőn, Vizkereszt napján 3 órás előadásuk! 
Bemutatásra kerül:

A DZSUNGEL HŐS F.
Nagy kalandor világfilm az ausztráliai őser­

dőkből, 3 részben, 16 felvonásban.
Elmo Lincolnnal és 

VERSENYFUTÁS A SZERELEMÉRT 
Színmű 8 felvonásban.

Előadások: 5 és 8 órakor.

unA SPORT
Újpest újból legyőzte 
a kairói válogatottat
Kairo, január 3. A középeurópai kupacsapat 

sorozatos és hatalmas gólarártyu egyiptomi 
győzelmei után revar-sot adott a kairói válo­
gatottnak. amelyet szép játék után imponáló 
fölénnyel ismét legyőzött. Eredmény: 3:0, fél­
idő 0:0 Újpest javára.

r< H í \ I

TELEFON • 12-51

Ma fél 5, fél 7, fél 9-kor:
AZ UCCA ANGYALA.

Janet Gaynor és Charles Farrel. 
FOX-dráma 14 felv. Főszereplői: 

VAGABUND HERCEGNŐ.
UFA vígjáték,

a főszerepben: Lilian Harvey. 
Külföldi híradó.

Pénztár: délelőtt 11-től, délután előadás 
előtt egy órával.

Apolló

Péntek, szombat, vasárnap. -Fin. 3-- L *’’• 
Kizárólag csak /fi éven felüliek nézhetik mcg. 

Liane Haid világfilmje:
ÁRULÁS TR1POLISZBAN 

(S. o. S.)
Keleti szerelmi kalandok 10 felvonásban. 

Főszereplők: Alfons Frylond, (ima Mancs cs 
Andre Nox.

Kísérők: Jaj a Ferkó és A veszély, bohózatok.

1 ah á 7,
Péntek, szombat, vasárnap. Ian; 4" 
Kizárólag csak 1 fi éven felüliek nézhetik meg! 
Petrovich Szvetiszláv és Eszterházy • Kncs 

együttes világfilmje:
A CARS') ES A GARDAHADNAGY 

(Császári szerelmek.)
Orosz dráma a cár ragyogó udvarából 

10 felvonásban.
Kísérők: Paramount világhiradó, Sicc és a 

weekend és Kísértetek, bohózatok, 
jönnek hétfőtől Vígszínházban: Zola Emil 

halhatatlan regénye után: Termékenység La 
Centrale Cienematographique ct de 1 ncran 
d‘ Art milliós filmje 10 felvonásban. Főszerep­
lők: Andréc Lafayette. Gabriel Gabno. meg­
előzi: Az óriások (tanulságos történet) William 
Boyd, Alan Hale és Jacqueline Logan. Apollo- 
ban: A Matterhorn vértanúi (A fellegek ki­
rálya ) A természet harca az emberrel 8 fel­
vonásban. Főszereplők: Marcella Albany Louts 
Trenkcr, megelőzi: A vadnyugati oHmmász 
eowhoy-történet, főszereplők: Ken Maynard, 
Gladys M. Coiinel és James Bradbury.

V i if S JE

Futballabda fából! Egyik ncwyorki lapban 
olvassuk, hogy a Tara Humara indián törzs 
inár régóta szórakozik a futballhoz nagyon ha- 
sonló labdajátékkal. De inig az egész világon 
mindenütt levegővel felfújt bőrlabduval 
játsszák a futballt, ez az indián törzs falab­
dát használ játékához. Jó lenne tudni, milyen 
a sérülési arány ennek az indián törzsnek a 
futballjátékánál, de még érdekesebb kérdés 
az, hogy váljon Mocassinban a puhaboru in­
dián cipőben, vagy éppen mezítláb rugják-e a 
labdát Wiimeutou utódai?

KÖZGAZDASÁG—
T ermény tőzsde.

i car.ievci..
Dalok. 8: Kaabré.

Z. 4.30: Jb. 5.25: 
G. 9: Hg. 10.20:

: Kz. 9: Két szin-

Berlin. 4.30: Z. 6:
Utána 0.30-ig Tz.

Brunn. 11.30: G. 12.30 
Dalok. 7: Vidám est. 8.35.
Kz. 11: Z.

Daventry. 5.30: Tz. 7.45 
darab. 10: Hg. '

Frankfurt. 4: Hg. 7.30: Z. 8.15: Kozv. 
Hamburg. 4.30: Hg. 5 30: Indulók es táncok, 

b 15: Z. 7: Vidám est. 8: Operett. 10.50. Tz. 
Kassa. 12.05: Z. 7: Vidám est. 8.15: Z. 9.10:

Kávéházi zene. ,
London. 4.45: Hg 7.45: Hg. 8 30: Kabaré. 

9 25: Zenés színdarab. 10.35: Z. 11.15. b. 
München. 4: Hg 4.30: Z. 5.25: Hg. h.SO: Z.

8.30: n3x1^4 est. 10.45: Tz.

Ha akarja, hogy a? újév kellemes 
és boldog leaven, süroöson iratkozzon be

DEBRECEN jOGGETLEN ÚJSÁG

kölcsönkönyvtárába

A budapesti készáruvásáron és a batáridő- 
piacon részben az amerikai, részben a liver­
pooli lanyhább irányzatra való tekintettel ala­
csonyabb árfolyamok mellett kötöttek üzlete­
ket. A készáruvásáron a búza 10, a rozs 25, a 
tengeri pedig 15 fillérrel volt olcsóbb. A határ- 
időpiaeon még lényegesebb volt az áresés. A 
márciusi és a májusi búza 25-25 fillérrel ol­
csóbbodott. Az ui októberi búzánál zárlatkor 
30 filléres árcsökkenés mutatkozik a tegnapi 
zárlattal szemben. A rozs szintén lanyhább volt 
a határidő piacon. A márciusi rozs ára 18, az 
októberi rozsé 14 fillérrel csökkent. Az októ­
beri búza cs rozs áralakulásánál tehát legin­
kább az érdemel említést, hogy bár az októ­
beri rozs is lanyhább irányzatú volt, mégis 
jobban tartotta árfolyamát, mint az októberi 
búza, amennyiben az októberi rozs csak 14 fil­
lérrel olcsóbbodott, szemben az októberi búza 
30 filléres árcsökkenésével. A tranzitó-tengeri 
17, a májusi tengeri 20 fillérrel .alacsonyabb 
árak mellett került forgalomba. A lisztárak nem 
változtak.

Hutdriilőüzlet: Búza: Március 23.45, zárlat
23,39_40, május 24.35, zárlat 24.29—30, október
24.07, zárlat 24.06—07. Rozs: Március 15.98, 
zárlat 15.92—93. október 17.07, zárlat 15.92—93. 
október 17.07, zárlat 17.26-28. Tengeri: Má­
jus 15.42. zárlat 15.38—15.39. Tranzitó-tengcri: 
Május 14.85, zártat 14.80—85.

Készdruüzlct hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 23.50-23.90, 78 kg 23.80—24.10, 
79 kg 24.10—24.55, 80 kg 24.40—24.70, ftiszai 
77 kg 23.15—23.40, 78 kg 23.35—23.60, 79 kg 
23 65—23.85, 80 kg 2.3.70—23.90, fejerm. 77 kg 
22.05—22.30, 78 kg 22.30—22.50, 79 kg 22.55— 
22.75. 80 kg 22.65—22.85, dtuli 77 kg 22.00— 
22.25, 78 kg 22.25—22.45. 79 kg 22.50—22.70,

5 szobás
modern

uccai lakás
Piac ucca legjobb helyén 
— központi fűtéssel —

azonnalra kiadó
Felvilágosítás Piac ucca 34. sz. 

könyvkereskedésben
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iÄTLDiÄS
so k'K 22.60—22.80, pestmegyei 77 kn 22.15 
22.4(1, 78 kn 22.40—22.60, 79 kn 22.65 22.*5.
SD kn 22.75 - 22.95. Rozs; pus tv. 14.5 : I ; 75,
egyéb rozs 14.50—14.75, lak. arpa I. l'.s0 - 
16.50, lak. árpa 11. 15.30 15.75, <. L • )V-
árpa 19.50- 21.50, unyúb sörárpn 17.5'» W.5), 
köles 12.(H: -13.60. rupee 52.0(1 5 Vi ), / i
tengeri 12.85- 13.15, evvel) tenner! 13.so u.'-n 
zab I. 14.00 15.00, zab II. 13.25 15.55, 1.
9.85—10.00. luccrnamag I3t. 155, !< heve .. .
72—78.

V alutaárf oly amok.

Angol iont 27.75 27.90, Hol na frank 79.55- 
79.95, Cseh korona I6.S2 1(>.92, Dán korona.
152.55 153.15, Dinár 9.98 10.06. Dollár 508.00

- 570.60, Francia frank 22.45 - 22.75, I lollana; 
forint 229.60 230.60, Lengyel zloty- 63.90
(-4.20, Lei 3.37- -3.41. Leva 4.10—4.16, Lira 
29.65—29.95, Német márka 135.90 -136.50, Nor­
vég korona 152.55 153.15, Osztrák schlling 
80.10 80.50. Spanyol pezeta 75.80—76.80,
Svájci frank 110.50-1 II, Svéd korona 153.10

153.70.

VH. 1741 1928. szám.
Árverési hirdetmény

A debreceni kir. járásbíróságnak 1929 Pk. 
II. 40.293. számit végzése folytán 218 Pengő 
(őke a fizetett összeg betudásával, ennek meg­
ítéli kamatai és 176.92 Pengő eddigi és a még 
felmerülendő költségek behajtása végett dr. 
Liedurmann Henrik ügyvéd által képviselt 
Tamil Pneumatik rí. cég valamint az ezennel 
csatlakozott Debreceni Gazdák Vadásztársa­
sága 80 P. 1929 Pk 40.294 sz. Üzemanyag Ki­
látó rt. cég 200 P. 1929 Pk. 40.69L sz. Taitril 
Pneumatik rt. cég 218.85 P. 1929 Pk. 41.553. sz. 
Hermes Biztosit«') rt. 417-60 P. 1929 Pk. 44,496. 
sz. javára Szabó József ellen 1930. évi január 
hó 7. napjának délután 8 órakor Debrecenben 
Ajtó ucca 5. számú háznál 2000 P. becsült in­
gók ti. ni.: egy teherautó bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alal is vi­
adalnak az 1881. évi LX. t -c. 108. S-n éri el­
mében.

Debrecen, 1929 december hó 10. iiaPiáü.
Tihanyi Vilmos
bir. végrehajtó.

Saját készítésű

mosószarvasbor és antilop-
KTTt

minden szín és kivitelbe«

rimái I.
Debrecen, Piac ucca 14.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFlA UCCA IS
Jl C

Pathanyt, egered
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat Irz 
tos hatásúi speeiáti* irtószerrel Lgyct vosPe*
kísérlet meggyőzi a vásárlót Nagyim 

esőn kaphtó
STERN festéküzletében

Bikával szén.ben.i Piac ucca 10 szám-

67 CSAPÓ UCCA 67
BÁLINT JÓZSEF asztal >s
ajánlja saját készítésű

Üto ua i $ *.

özv. KkU Józsefeié

„DINRÓ“
temetkezési vállalata

Oßbrecen, Kossuth ucca 3
Üzletvezető .

DR RATKÚCZI JÁNOS

Telefon:
Nappal: 3 22, tjjel: 66. sz.
Klfogud temetési megbizáso at és 
exhumálásokat helyben és vidéken. 

Holttest szállításokat
a » j ä s autóval
leggondosabban eszközöl, melyen 

a hozzátartozók is utazhatnak.
Olcsó árak!

Kedverő fizetési feltételeit. 
Lakás és telep: l)omb ucca 16. sz,

is ölesei tisír
BAGI LAJOS

rövidáru üzletében

BATTHYÁNY U. 6. SZ.
Leszállított szenzációs olcsó árak csak december 31-ig. 

Kérem kirakati áraimat figyelemmel kísérni.

D <@ b re sr. e ro
Kos&uihu. 9Kardos László

vászon, fehérnemű és kelengye szaküzlet.
Alapítási év 1831.

KIVÁLÓ ANYAGOK! HATÁROZOTT ÁRAK !

Rendkívül olcsón csillárt
csakis a FÖLDVÁRI CSILLÁRGYAR-b8fl vásárolhat Széchenyi u. 55

'-2a- Nikkelez, ezüstöz, minden 
színre galvanizál.

MEGÉRKEZTEK A LEGÚJABB

HEGEDŰS és SÁNDOR
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖNYVKERESKEDÉS

GRAMOFONOSZTÁLYÁBA

!! HALLGASSA MEG YÉMKÉNYSZER NÉLKÜL !!

LEGTÖKÉLETESEBB ANGOL GYÁRTMÁNYÚ ASZTALI ÉS TÁSKA 
BESZÉLŐGÉPEK (GRAMOFONOK) KEDVEZŐ HAVI RÉSZLETFIZETÉSRE

Sl KAPHATÓK l

FERENC JÓZSEF U, 34» TELEFON 54.

A víasstháb.
Irta: BENCZK LÁSZLÓ.
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Délelőtt tizenegy órakor kopogtattak hirtelen az 
ajtómon.

Mióta itt időztem a városban, senki sem látoga­
tott meg a lakásomon.

Ki jöhet most ez utolsó órában ? törtem 
kissé a fejemet a szorongás halvány árnyalatával. Az 
órára néztem. Ideje volt, hogy gyorsan lerázzam a 
nyakamról.

Szabad! kiáltottam türelmetlenül.
Nyílt az ajtó és egy sűrűn lefátyolozott nő lé-] 

pett be. Járásáról rögtön megismertem és már gú­
nyosan nevettem is belülről.

Az Élet lám utolsó ütőkártyáját játsza ki el­
lenem! mosolyogtam magamban. Ha tudná mily 
hiába! Ilyen halott nem támad fel többé, cimbora!

Ő nem szólt egy hangot sem. Nesztelenül leült, 
levetette fátyolét és hosszan rámnézett, nagy. mély­
séges szemeivel, melyeknek titkát valamikor kikutat - 
hatatlannak tartottam.

A hosszú évek óta, mióta nem láttam, szépsége 
nem szenvedett csorbát. Melyen és diadalmasan töl­
tötte be a szoba minden zugát, csak az én tekintetem 
ércéről csörgött le hatástalanul.

Az idő sürgetett.
Asszonyom szólaltam meg hidegen és tü­

relmetlen mozdulatot tettem. mit óhajt tőlem ?
Alig hogy kimondtam. rögtön éreztem, hogy 

hangom nem volt elég erélyes.
Eljöttem . .. dadogta ő és hangja elcsuklott.

— Azt látom — feleltem most szinte durván,

de ha nem beszél gyorsan, Isten Önnel. Időm 
szabva van.

így is jól van suttogta ekkor alig hallha­
tóan és indult az ajtó felé. Lépése azonban ingadozó 
volt, mintha álmában járna. Amint néztem, akaratla­
nul az az esztelen gondolat tolakodott föl bennem, 
hogy még baj éri a lépcsőkön.

De az ajtónál még egyszer megállt. Nyugalma 
rohamosan hagyta el, arca rángatózott és láttam, hogy 
mindjárt összeomlik.

Asszonyom. próbálkoztam, de már késő volt.
Az ajtófélfának dőlve, törékeny teste a földre 

siklott.
Ernő, hát igazán nem ismersz rám?!! kiál­

totta még íkétségbeesve és a zokogás, mint forró 
szökőkút, tört ki belőle.

Ó nagyon is jól ismerlek! vicsorítottam be­
felé a fogamat és a Korongra gondoltam.

És ekkor első Ízben valami sejtelmes előérzet 
fogott el, mely lelkcmct megremegtette. Uuy ereztem, 
hogy valamiről megfeledkeztem, valami végtelen fon­
tosról és hogy egész müvem alá van aknázva ezáltal. 
De ez a gyöngeség csak egy pillanatig tartott.

Asszonyom mondtam mindjárt hangosan, 
de hangomat kissé enyhítve, hogyne emlékeznék 
Önre! Hát el lehet Önt feledni egyáltalában és el­
feledhetem-e különösen én, aki oly végtelen közel 
álltam Önhöz! Kívánjon bármit tőlem, szívesen telje­
sítem, hisz nem váltunk el haraggal, de könyörgöm, 
nyugodjék meg! Nekem egy óra múlva útra kell kel­
nem. A legnagyobb válság előtt állok, a legnagyobb 
tett előtt, mit ember véghezvihet! Ne tegye nehézzé 
az utolsó órát. Könyörgöm, távozzék tőlem!

Mindezt csendesen, de elég határozottan mond­
tam és el voltam szánva a jelenetnek lehető hamar, ha 
kell, erőszakos végét vetni. Ezt ö is észrevehette és 
már nem zokogott tovább. Halkan és titokzatosan szó­
lalt meg, hogy megremegtem és szorongás cikázott vé­
gig rajtam.

Két hosszú, iszonyú évig vártam erre a pilla­
natra. Itt vagyok és te most örökre el akarsz menni tő­
lem. Tudom, egyenesen a halálba akarsz menni.

De Istenem, nem egyedül vagyok itt, itt kint a 
két ajtó között vár valaki. Mióta itt bent vagyok, itt 
vár közvetlen a két ajtó között, hallja a hangunkat és 
a szive tele van szorongással! Mondd, Ernő, nem aka­
rod „őt" látni?!

Mit mond?! tört ki belőlem a kiáltás és 
rettenetes sejtelemben facsarodott össze a szivem.
A két ajtó között? Ki vár engem itt a két ajtó között?! 
Még valaki a két ajtó között!!...

Ebben a pillanatban delet ütött és óriási csengés- 
bongással indult meg a harangszó a szomszéd torony­
ban és ömlött be a nyitott ablakon.

Hazugság! — mondtam hangosan és szivemre 
jégpáncél borult.

Nem haboztam többé. Félrelöktem vitámból az 
asszonyt és indultam kifelé.

De az görcsösen belémkapaszkodott és könnye is­
mét megindult, mint a záporeső.

Hát igy is lehet?! jajdult fel szivszagga- 
tóan. Két év! De hisz te nem tudsz semmit, azért!... 
El tudnál menni, pl tudnál menni, hogy ne lásd, hogy 
ö vár itt a két ajtó között egyetlen gyermeked, két 
éves kis fiacskád, akit sohasem láttál!

(Voiyt. köv.)

\
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„Téli álom”
jelige. Levelet nem kaptam 
kézhez, ismeretlen gyerek­
nek tévedésből kiadták.

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS CÄ FILLÉR KÉT REGGELI LAPBAN

„Tavasszal” . f
ieligére levél van a kiadóban,1 | 
kérem átvenni. 9700—a

he

Bárki
zercncsésen nősülhet. Férj- 

zmennének gazdaleányok 
özvegyek, árvák munkasze­
rető férfiúhoz 5 10—15
30.000 pengővel, 10—40- 
100 200 holdas tanyásbir­
tokkal. Érdeklődőknek vá­
laszbélyegért — kimutatást jsu^ 
küld kincses kisgazda Oros­
háza. 9722 b

CbÁK Ml KÖZÖLJÜK APRÓHIRDETÉSEIT
két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT

„ n-BRECENl FÜGGETLEN ÚJSÁG ÉS a DEBRECEN ÚJSÁG
3 UfeüKtL ... nPRRFCFNI FÜGGETLEN ÚJSÁG főkiadóhivataláben, Piac
részére a következő helyeken jehctfeladnua DEBR|^NIF^blVtárában, Széchenyi u. 2.; a HEGEDŰS 
ucca 49. szám; a DEBRECENI FüGGETLEN UJSaG kolcsonkonyvt JVIARGIT-FURDŐ pénztáránál.

M Sándor Rt r- “ UJ5ÁC .. , debreceni újság

Esy;»' !i“> “ '•«%“ZTzhüTmi MERT csak mi közöljük egyszer fel-
ködi aprohirdeteseit. Y1GY^f0°j!r"jJpüHIKT'.KTiSfT KÉT NAPILAPBAN.

HUSFUSTÖLÉS 
olcsón, pontosan Zöldfa uc­
ca 3. szám alatt. 9733—d

Lisztek
régi jóminőségben, vala­

mint darák állandóan kap. 
hatók a Hortobágy malmi 
iaztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhos 
szállítva. 8379—4

Elemistákat
korrepetál, tanít volt állami 
tanítónő. Cím a kiadóban.

2—c

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Kos- 

58. 43—b

3 szobás
i lakás mellékhelyiségekkel 
kiadó irodának, esetleg or­
vosi rendelőnek is alkalmas.
Hatvan ucca 64. szám.

9461 -dKapualatti (
kétablakos uccai szoba buto- < —,— ------—-
rozva egy ur részére azonnal i Kiadó
k'adó Arany János ucca 8. modern 3 egymasbanyiló 

9720—b szobás lakás, előszoba, für- 
. dőszoba,

Kifutófiu
felvétetik. Miklós 50. 55

Feles kertészt
felveszek, házmesteri teen­
dőkért lakást adok. Balláné, 
Böszörményi ut 59. 51 a

Fiatal
borbélysegéd állandónak fel­
vétetik. Auschmitt József, 
Homokkert. 9718 a

—-- _ minden mellékhe-
Kiadó tlyiségekkel, külön cselédla­

két különbejáratu uccai esi- ká^ konyhákért, gyümöl- 
nosan bútorozott szoba iro- ;csös, sertés-és baromfitartás 
dának, rendelőnek, lakásnas. jmegengedVe, évi 1600 P 
Kossuth u. 26. Baloldal. !bérért Andrássy ut 22. szám 

9716 1 alatt. Bővebbet Lien er fény-
Butoroz~ ' jképésznél. Csapó u. 1. 9532d

Takarítónőt,
délelőtti munkára, azonnali 
belépésre keresek. Kovacsné, 
Simonffy u. 50. 9728 a

különbejáratu szép uccai szó-1 
ba fürdőszobával kiadó. 
Hatvan u. 2. 9730

Ötszobás modern uccai
■lakás Piac ucca legjobb he- 

a,lyén központi fűtéssel no- 
. jvember 1-re kiadó. Felvilá-

szép szoba, esetleg konyhá- gositás Piac ucca 34 szám 
val azonnalra kiadó. Józse* konyvkereskedesben 9536-d 
királyi herceg 30. 9726—a

Házmestert,
gyermektelen házaspárt 
azonnali belépésre keresek. 
Feldmann Sándor Széchenyi 
ut 3. 9729 b

Gyermekhnjtány,
babakocsi és sok gyermek- 
játék eladó. József kir. her­
ceg u. 34. 9180 d

Bor,
igen jó, saját termésű, lite­
renként kapható. Farkas, 
Rákóczi 9. 9708 c

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15.

1824—d

Gazdálkodók
a lisztszükségletüket méltá- 
ryos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
etben, Böszörményi ut 1. 
szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Buzit
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisatüz- 
kt 5066—d

Tűzifa,
kőszén, koksz és pécsi to­
jásszén minden mennyiség­
ben kapható Pollik Zsig- 
mondnál, Miklós u. 13. Te­
lefon 441. 2070--d

Bútorozott
szoba kiadó Széchenyi u. 14 

9727 —s

Egy
szoba, konyha mellékhelyisé­
gekkel kiadó. Vígkedvű M. 
u. 18. 53 a

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146

CSERÉPKÁLYHÁS 
egy szoba, konyhás, vagy 
egy szoba, előszobás lakást 
keresek. Címet kérem. . a 
Debreceni Független Újság 
kiadóhivatalába leadni.

3749—b

Vadászkeztyüket
speciális kiállításban, vala­
mint autó-, hajtó-, lovagló-,

Elveszett 
jegyzeteket és könyveket aki
két hónappal ezelőtt a Beátá­
kért Komlóssy utón, vagy 
Péterfián talált, szerkeeetó- 
ségünkbe behozza, jutalmat 
kap. 9615—d

alkalmi és uccai keztyüket
egolcsóbb árban árusít Kez- 
yüüzem, Kossuth ucca 58. 

Keiesztépület. 3228-d

I Magyarajka
gyermeknevelönöt, házveze­
tőnőt jó okmányokkal ajánl 
Klein cselédintézet. 9711—a

Moslék
van eladó. Értekezni Froh- 
ner szálló portásánál. Piac 
u. 67. sz. 9670 c

Bélyeggyűjtők!
Régi magyar, osztrák, kül­
földi bélyegek leszállított 
áron. Poroszlay ut 51. 9596d

,X
Középkorú 

izr. háaveaetönö. mindebben 
jártas, állást keres kis csa­
ládhoz. Piac ucca 56. Kohn- 
nénál. 9649—b

Német nevelönö
gyermek mellé ajánlkozik 
Szives megkeresés: Baksa 
Angela, Nyíl ucca 29. 47-a

Mérték után
férfiöltönyt 30 P, télikabá­
tot 35 P, gyermeköltönyt 
5 - 10 évesig 12 P, 16 éve­
sig 15 pengőért készít Stern 
uridivatszabó, Késes u. 4.

9703—a

Kiadó
bútorozott udvari kis szoba. 
Ispotály u. 13. sz. 4285 c

"abroncsvas
( papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., II. udvar, nyomda.

5456-

-------------'KÜÜkáT ... TAKARÍTÁSÉRT
parkettás ízobTval, zárt vc-Uaz tiszta világos pince 
randával, minden mellékbe- lakar, azonnal kiadó. Cím 
lyiséggel olcsón kiadó. Bö­
szörményi ut 59. Villamos 
megállónál. 52 a

Széchenyi utón
adómentes gyönyörű ház el­
adó. Cime kiadóban. 9671-c

Debreceni Újság kiadójában.

"VíÉ
Különbejáratu

csinosan bútorozott szoba ki­
adó. Széchenyi ucca 31.. első 
keresztépület. 9734—a

Kapualatti
különbejáratu uccai elegáns 
bútorozott szoba kiadó. Si­
monffy 29. sz. 9725—a

Munkanélküliek,
ügyesek 5 P tőkével napi 
ló P-t kereshetnek. Olym- 
pius csoafény, Szepességi u. 
28. 9677 d

Létai ut 9.
lés Rázsó Gyula ucca sarok­
ház 1710 kvadrát földdel,

! mely házhelynek, homok­
hordásra is alkalmas, ugyan­
ott 7 kuj csutka és 1 kazal 

I anyaszéna is eladó. Értekez- 
I hetni Cegléd u. 4. 9723—a

Rádiódobozok
minden kivitelben és méret­
ben kapható. Lusztig aszta­
los, Eötvös ucca 87. 692—d
~ CHAMÖTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan u. 15. 1824-d

ízletes
kóser házikoszt kapható - 
bentétkezésre és kihordásra. 
Piac u. 71. Glattsteinné.

9694-b

Keztyük
átalakítását, javítását, festé­
két, tisztítását, mosását, — 
ezüstridikülök bélelését, ci­
garettatárcára, órákra, ké- 
ekre, kulcsokra védőtoko­

kat legolcsóbb árban sze- 
ezheti be. Keztyü- és füzö- 

üzem, Kossuth ucca 58.
3299—d

Jövedelmező
üzlethez pénzcstárset kere­
sek 10.000 pengővel. Cm* a 
kiadóban. 4283 t

Özvegy uriasszony
igazi ízletes házikosztot ad 
változatos ételekkel, bő ada­
golással, — kihordóknak es
bentétkezöknek igen olcsón. 
Egyetemi hallgatóknak 80 
fillérértö középiskolai ta­
nulókat teljes ellátásra elfo­
gad. Kandia u. 6. sz. alatt,

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos 
nyelvoktatás, magánvinagák- 
‘ra eredményes előkéeeités, 
korrepetálás. Piac 79., II.

4347 b

Kiadó
udvari 2 szobás lakás külön 
udvarban és száraz műhely, 
azonnal elfoglalhatok. Lo- 
rántffy 42. 48 - a

Füzőüzemben
egészségügyi haskötőket, gaa. jxauLua u. u. — 
melltartókat, harisnyatartó-! gondos felügyelet mellett, 
kát, csípőfiizőket, izlapokat, ; 4317—d
has’melegitőket legolcsóbb ■

4 5000 darab

prima vályogot veszek. 
Bészler, Széchenyi u. 2.

9724

Morzsolt tengeri,
csutka olcsón eladó. Nyű­
göt! u. 2. ______ 57 -a

árban szerezheti 
és keztyüüzem. 
58. szám.

fürdö-

Butorozott
uccai szoba kollégium köze­
lében kiadó. Hüvelyes u. 6.

42—c

Bútorozott
szoba esetleg ellátással ki- |
adó. Püspöki palota, föld- keresek. .,—..... —
szint 21. 9713—bjtizenegy óráig. Vár ucca 10.

46- a

Komenciós kocsist,
jó bizonyítvánnyal, kis csa­
ládost, kinek felesége tejet 
házhoz szállítja, azonnalra 

jelentkezni délelőtt

Eladó
üveges portásfülke 
szobaberendezés és egy 
nagy terembe való Meidlin- 
ger kályha. Ugyanott egy 10 
méteres parkettes terem és 
kisebb nagyobb lakások ki­
adók. Erzsébet u. 109. 9721b

csinosan
Egy

bútorozott szoba

Haláleset
miatt sürgősen és olcsón el­
adó teljes férfiszabómühely- 
felszerelés, darabonként is. 
Piac ucca 26. B. I. 9732-c

be. Füző- 
Kossuth u. 

3229—d

Borotválás
20 f, hajvágás 30 f. fazonra 
40 f. bubi és babi hajvágás 

?40 f. Elsőrendű munkaerő. 
!Miklós ucca 53. Torna.

9652 a

Zsirsertés,
170 kilós, 22-es húsdaráló, >, 
fehér vaságy sodronnyal,. 
függőlámpa, női és férfi cipő 
eladó. Tisztviselőtelep, Bor­
nemissza u. 12. 9704—b

Gép-himzést,
színeset és fehéret tanítok, 
munkát olcsón vállalok. Hü­
velyes u. 7. 50 d

Légelzárózsinór,
jundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, harisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsóh a 

Paszomány gyárban, Piac 
ucca 32. 1531 d

Találtatott
2-án este kávészinü vadász­
kutya. tulajdonosa átveheti; 
Nagylétai ut Geréby telep, 
Zádor ucca 24. Varga Sán­
dor. 49—a

Jóravaló
fürdőszoba használattal ki-^kislányt keresek egy 
adó. Piac ucca 77., kereszt- ,mek mellé azonnalra.
épület, 6. ajtó. Horvátné.

9706-

gyer-
Kál-

.vintér 11. keresztépület.
56—a

3 szobás I RIKKANCSOKAT
■odarn lakás kerthasználat- fix fizetésre és jutalékra fel-

1 1 1 A ^ *    l.L J1 L au, ' —. —  .1 n 1 r IT» I n/* 11 A Q I l 11 fi —tál kiadó. Cim . kiadóban. 
9672

veszünk. Piac u. 49., II. ud-
7908 dc var

Elköltözés
miatt sürgősen és olcsón el­
adó egy komplett modern 
hálószoba, kereszthuros rö­
vid zongora, két íróasztal, 
könyvszekrény, pamlag, jég­
szekrény és különböző más 
bútorok és háztartási tár­
gyak. Piac ucca 26.. B. I.

9731 c

Rózsaburgonya
és minden másfajta burgo­
nya bármily mennyiségben 
házhoz szállítva, valamint el­
sőrendű makói dughagyma 
kapható. Csapó ucca 55., 
Honvéd ucca 36. 9528—d

400 éves
vallási tárgyú latin nyelvű 
kutyabőrbe kötött könyv 
hozzáértőnek eladó. Szent 
Anna u. 55., d. u. 4—5 óra 
között. 4142-d

Polgáristák
vagy gimnázisták tanítását, 
vagy német-francia korrepe­
tálást vállalok. Ugyanott an­
tik comode, tükrök, frakk, 
zsakett, férfi télikabát, cipó 
eladó. Szent Anna 34. 6—a

re('VjAeL
F ehémemüvarrónő

házhoz menne varrni; ott­
hon is vállalok. Csokonai u. 
34., keresztépület. 9717—a

DEBREC

Berendezett
cukráezdához forgalmas he­
lyen 4—500 pengővel társ 
kerestetik. Cim: Chcmer. 
Széchenyi u. 18. 9664

Rituális fürdő,
Pásti ucca 8. Kádfürdő 40 
fillér. Állandó gőz és tyuk- 
szemvágás. Figyelmes ki­
szolgálás. 9719—b

Széchenyi u. 3.
és a Halközben kisebb bolt­
helyiség kiadó. Értekezni. 
Szilágyinál, Széchenyi u. L 

I 27—«

Elveszett
foxikutya, fehér-barna fol­
tokkal, him. Bobinak hiviák. 
Megtaláló, nyommveaetó il­
lő jutalomlxm részesül. K4- 
aes u. 30. 4332 -•

Kiadó
a Piac legjobb helyén bolt. 
valamint egy vagy két föld­
szintes udvari helyiség. Már­
ton ügyvédnél, Piac u. 44. 
Telefon 7-44., 2-73. 9735--b

Nyomatott Hegedűs és Sándor «redeten« ée .yomdai r«MKT«nytársaság IcömrW'ewdéfaW*, Ddtireeee, Piee aoe* •**

FI.Ő KOLBTÉSl ÁJR 
PMNOŐ. EGYBS S
földre A kéts

KIADÓ! A UEüfcl

Hit nél 
és n

Az uj esztt 
lasztása mere 
csillagászati, 
közigazgatási
hogy miért é 
a nap, rnik
megvonjuk. /
ban ezt a nap 
vetkező eszti
nyitogatójáv:
magával, ho] 
emberek az e 
jókivánságail 
hogy a közé
egyéniségek, 
kereskedő, e 
elmúlt észté 
vözlések és ; 
keretében h 
esztendőre i 

Sajnos, a; 
vonatkozást
sági élet ke; 
dulatlanság 
nem tudta t 
nem termel 
kedő nem 1 
dott, hanen 
nek átment 
zök elleni, 
kénytelen i 
ságnak ebi 
a nekilend: 
uj alapítás 
kedés; a fi 
egyezségei 
gazdagitot
de mégis
jelentéseit

Nem cs 
zódik viss 
és a reájű 
biztató ki;
gár. Meg; 
az áltálán 
de nagyo 
nélküli 
teendőkni 
hallottunl 
kor mi is 
beknek, 
mérsékléi
bözö ján
panaszok 
megállap 
elsörangi 
litikának 
teszi a 1 
lem vala: 
dást, me 

Az ál 
hibáztat 
tikus ve 
jellegév 
Aki kivi 
makat 1 
tőle, ho
adatát, 
két adj 
ezeknel 
ságuk, 
amelye 
zott be 
szólalá 

Fele 
nagy i 
magya 
kezdve 
mus, e 
kózási 
üzletit 
átmen
pergői
dasági
eliemc


